

EL DESEMBARCO DE LOS CANADIENSES

La escuadra británica ayuda á Joffre

SIGUE LA BATALLA DEL VÍSTULA

En Francia y Bélgica

El pequeño y heroico ejército belga pelea en el último rincón libre de su destruida patria. Apostado desde Nieuport á Ipres, ataja el paso de los invasores. Algunos críticos españoles de la guerra, que no se cuidan de comprobar las noticias antes de comentarlas á su modo, dijeron categóricamente que los soldados del Rey Alberto habían caído prisioneros ó estaban refugiados en Holanda. Concluyeron lastimosamente la Guardia civil con las fuerzas de línea. Hicieron mal. Son cosas muy distintas.

Ya hemos sabido con alguna exactitud lo que sucedió al ejército belga desde que saliera de Amberes mezclado á las brigadas navales británicas, hasta que logró incorporarse á la extrema izquierda de Joffre y French.

Cuando los alemanes comenzaron el ataque de Amberes con la intención de expungar la fortísima plaza, algunos miles de belgas y los marinos ingleses desembarcados defendieron los fuertes y los pasos del Nethe, mientras que la casi totalidad del ejército de campaña se escalonaba en la orilla izquierda del Escalda, de Amberes á Gante, para proteger la línea de retirada é impedir que el enemigo situase tropas sobre la misma.

Esa línea de retirada pasaba por Saint Nicolás y Lokeren. El 7, abierta una brecha en el primer recinto fortificado, comenzaba el bombardeo de Amberes. Inmediatamente, el Rey ordenó que empezara la evacuación de la plaza.

En la noche del miércoles al jueves inicióse ésta con todo orden, y continuó el jueves 8 de octubre y el viernes 9.

Fué el jueves cuando los alemanes se apercebieron de que se les escapaba la presa y accudieron con gran golpe de batallones y baterías á evitarlo. Por la tarde, pasaron el Escalda en Lokeren y cortaron el ferrocarril Amberes-Gante. Pero según presumiéramos, los anglobelgas, entonces, utilizaron la línea Saint Nicolás-Moerbeke, Eecloo-Brujas, pasando por Seizaete al Norte de Gante.

El viernes 9, las retaguardias de belgas é ingleses fueron alcanzadas en Moerbeke. 4.000 de los primeros y 2.000 de los segundos, no pudiendo seguir adelante, se internaron en Zelanda, donde entregaron los fusiles.

Joffre y French habían enviado, por la costa, una división de ingleses y franceses, que ocupó Gante. Los alemanes, que avanzaron sobre dicha ciudad, en número relativamente escaso, chocaron con ella y tuvieron que repliegarse en dirección de Alost. Esta operación salvó á los belgas definitivamente, dándoles algún respiro y permitiéndoles que llevaran consigo su parque de aviación, su excelente tren blindado y hasta los cañones de gran calibre.

Pocos días después, los alemanes volvieron sobre Gante con poderosa artillería. Los francoingleses se retiraron diez kilómetros más allá, á Langerbrugge, y luego, realizando su plan, se concentraron con los belgas y sus auxiliares marinos en la nueva línea Ipres-Diamuiden-Nieuport.

Hoy, el ejército anglofrancobelga se extiende desde Belfort, no lejos de Suiza, hasta Nieuport, en el mar del Norte, y su extrema izquierda es prolongada por la escuadra británica, que coopera á la acción conjunta, dificultando el avance de los alemanes por la orilla.

Un despacho oficial de Joffre afirma que los aliados han recuperado Armentieres, á 16 kilómetros de Lille. Otro dice que han adelantado por territorio belga, llegando á Roulers (Roulers). El ejército alemán debe, pues, ocupar en Bélgica la línea Ostende-Thourout-Thielt-Iseghem-Menin. Seguramente habrá terribles luchas en ese pintoresco pedazo de las Flandes.

Ya las maniobras envolventes son imposibles. Y dadas las posiciones que ocupan los ejércitos, vease que los invasores, como no disponen de una escuadra que alargue su ala derecha y que haga frente á los navíos británicos, habrán de dedicar fuerzas considerables á la defensa de las costas belgas desde Knocke, junto á la frontera de Zelanda, hasta Middelkerke, cerca de Nieuport.

El dominio del mar, de que gozan, permitirá á los aliados intentar empresas mixtas navoterrestres. En unas horas, una división, embarcada en Dunkerke ó Calais, puede ser transportada á Ostende, por ejemplo. Y allí, desembarcando rápida, amenazaría el flanco de los alemanes, cuando éstos pretendieran romper el centro de la extrema izquierda enemiga.

Por eso creemos que los generales del Kaiser acumularán sus tropas más abajo, en la región Lille-Tourcoing-Roubaix, y que intentarán penetraciones en cuña hacia Saint Omer, para, si consiguen un éxito, arrojarse sobre Boulogne, Calais y Dunkerke parte de los elementos aliados, y rechazar á los otros sobre el Somme.

Pero un nuevo ejército de socorro, formado por soldados canadienses en su mayoría,

ha pisado tierra en Francia. Su llegada no ha podido ser más oportuna. Este refuerzo, unido á los belgas, neutralizará en cierto modo la acción de los contingentes alemanes que la caída de Amberes ha dejado disponibles.

Comunicados de Petrogrado refieren éxitos parciales obtenidos por los rusos, en la región de Varsovia. Comunicados de Viena cuentan grandes victorias austriacas á orillas del río San. Y otros telegramas oficiales de la capital de Rusia desmienten los triunfos que se atribuyen los aliados de Alemania.

¿Han pasado ó no el río San las fuerzas imperiales y reales? Hasta dentro de muchos días no lo sabremos fijamente. Pero insistimos en que el paso de ese afluente del Vístula no puede decidirse, ni mucho menos, la gigantesca batalla que libran cuatro millones de soldados en la Polonia y en la Galitzia.

Además, en todos los comunicados rusos se insiste en que se pelea con encarnizamiento al Sur de Przemysl. El San pasa por esta población, pero antes describe una ancha curva cuando sube desde los Cárpatos, habiendo pasado por Sanok y Lisko.

Hace bastantes días que en un artículo hablamos de que había columnas austrohúngaras en el Bajo Wistoka. Esas columnas deben ser las que se han corrido al Sur de Przemysl, tropezando allí con los rusos. Tal vez haya otros contingentes austrohúngaros en Turka, Boryslaw y Drohobycz, en las zonas meridionales de la cuenca del Dniester. Y no querría esto decir que los rusos no pudieran operar en Hungría. ¿Acaso no es suya la Bukovina? ¿Acaso no dominan, desde el principio de las hostilidades, en la Galitzia oriental, desde Brody y Tarnopol hasta Stanislav y Kolomea?

Y ya que hablamos de la guerra en el teatro oriental, digamos algo muy interesante acerca de Varsovia, que hallamos en la Prensa de Londres. Esta ciudad, fué reducida á la condición de desguarnecida y abierta á primeros de agosto. El gran Estado Mayor ruso tenía decidido, desde 1913, desclasificarla. Venía figurando en todos los tratados relativos á las fortificaciones fronterizas como plaza fuerte de primera clase, con guarnición ordinaria de 16 batallones. Era también cabeza de una circunscripción militar de cinco Cuerpos de ejército y siete y media divisiones de Caballería. Pero los generales de Nicolás II, considerando que Varsovia está muy cerca de la frontera alemana, han llevado sus elementos de resistencia á Brest-Litovsk, gran nudo de ferrocarriles, defendido con toda clase de obras modernas.

El 26 de julio último un incendio formidable que, naturalmente, fué atribuido á los espías alemanes, redujo á cenizas una gran parte de la ciudadela de Varsovia. Costó mucho trabajo salvar de las llamas los depósitos de pvoxelina. En los primeros días de agosto, toda la artillería de Varsovia quedaba montada en Kowe y Brest-Litovsk.

Los rusos, pues, continúan fieles á su táctica favorita de alejar al enemigo de su base de operaciones y darle únicamente la batalla cuando se encuentra extenuado por el esfuerzo de la invasión. Han hecho de toda la Polonia un gigantesco campo de lucha. Resistirán en el Vístula y el San, y luego en el Bug. Y ya estamos casi en noviembre... Bien harán los alemanes teniendo prudencia.

Los ingenieros ingleses

Reparación de un puente.

PARIS, 19. En Amiens los ingenieros militares ingleses han reparado un puente de ferrocarril que había sido destruido por los alemanes.

Ha causado admiración la rapidez y la perfección con que la obra ha sido realizada.

Rusos y musulmanes

Estos ofrecen dinero.

PETROGRADO, 19. Los rusos están en posesión de las líneas telegráficas de Revel.

Los musulmanes residentes en Rusia han expresado al Gobierno sus simpatías y han ofrecido dinero para contribuir á la creación de hospitales.

Muchos heridos han sido alojados en casas particulares.

Dos regimientos destruidos

Por querer pasar el Vístula.

PETROGRADO, 19. Los alemanes han sufrido ya numerosos descalabros por pretender avanzar en la región del Vístula.

En una de sus tentativas quedaron completamente aniquilados dos regimientos alemanes.

Noticias serbias

No hay tales motines.

NICH, 19. Son muy exageradas las cifras que atribuyen á las pérdidas del ejército serbio las noticias austriacas.

Algunas de éstas aseguran que en las filas serbias han ocurrido serios motines.

La noticia es completamente falsa.

El sucesor de San Giuliano

Lo que se dice.

LONDRES, 19. Se asegura aquí que es muy probable que el sucesor del marqués de San Giuliano en la cartera de Negocios extranjeros de Italia sea el Sr. Imperiali.

Este es el actual embajador de Italia en Londres.

Huelga de españoles

En los muelles de Burdeos.

BURDEOS, 19. En los muelles se han declarado en huelga los descargadores españoles.

La causa es haber sido denegada una petición de aumento en los jornales.

Los periódicos, al dar cuenta de este conflicto, advierten á los huelguistas que tengan mucho cuidado en no provocar desórdenes en las actuales circunstancias.

Consejo de ministros

Sin importancia.

BURDEOS, 19. Como todos los días, se ha reunido el Consejo de ministros.

Presidió M. Poincaré.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la marcha de los actuales acontecimientos.

Los alemanes en el Norte

Por qué ocuparon Lille.

PARIS, 19. Un testigo presencial de las últimas operaciones realizadas por los alemanes en Bélgica dice que los germanos ocuparon Amberes pensando imprimir á su plan una dirección completamente distinta de la que forzosamente han tomado después.

El ala derecha alemana lanzó sus fuerzas de Caballería por la región del Somme para impedir la unión de los fugitivos belgas con los aliados.

Pero esta unión se estableció, y los alemanes, que no contaban con ella, se encontraron seriamente amenazados por aquella parte, y tuvieron que retirarse hacia Armentieres y Roubaix.

Entonces fué cuando, encontrándose en Lille, ocuparon aquella plaza; pero sin que en sus proyectos figurara anteriormente dicha operación.

Las fuerzas de Inglaterra

Como los Estados Unidos.

LONDRES, 19. Dijo «La Gaceta de Francoforte» que Inglaterra solamente podía disponer, á costa de grandes esfuerzos, de 600.000 hombres.

A esto contesta hoy el «Times» diciendo que Inglaterra tiene ya sobre las armas 1.200.000 hombres, número que va aumentando de un modo tan extraordinario con los alistamientos de voluntarios, que ha habido que poner trabas para su inscripción.

«Inglaterra—agrega—es como los Estados Unidos.

«En tiempo de paz no quiere tener grandes ejércitos; pero el día en que la guerra le ha sido declarada, pone sobre las armas un número grande de soldados, que, á medida que pasan los días, va aumentando progresivamente.

Los austriacos rechazados

En el Drina.

NISH, 19. Los austriacos renovaron un ataque contra el monte Goutchevo.

Fueron rechazados en un frente de un kilómetro, y dejaron 800 cadáveres sobre el campo de batalla.

Un ataque de los serbios sobre el Drina obtuvo el éxito más completo.

Nota oficial rusa

Sigue la lucha.

PETROGRADO, 19. (Oficial.) Hemos obtenido éxitos parciales en el curso de los encarnizados combates en la región de Varsovia y al Sur de Przemysl.

Almirante aclamado

LISBOA, 19. El día 18 estuvieron en Funchal (Isla Madera) los cruceros Argonaut y Vindictu.

El almirante Robeck visitó al gobernador civil, siendo aclamado por el pueblo con gran entusiasmo.

Crucero japonés á pique

Por chocar con una mina.

LONDRES, 19. (Oficial.) El crucero japonés Thok-Chio ha chocado con una mina cerca de Kiao-Techo y se ha ido á pique.

Un oficial y nueve marineros han perecido ahogados.

En la Galitzia

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 19. Los combates en la Galitzia occidental se desarrollan sin descanso.

La artillería truená sin interrupción á lo largo del río San, donde todos los intentos austriacos por pasar el río fracasan lastimosamente.

Después de cada intento, el río San acarrea hacia el Vístula millares de cadáveres.

El Estado Mayor alemán dirige todos los combates en la Galitzia, así como la defensa de Przemysl, donde la lucha sigue siempre tan encarnizada, porque dicha plaza fuerte está abundantemente aprovisionada de municiones y se defiende enérgicamente; pero los rusos aprietan inexorablemente el cerco de hierro.

Buque alemán capturado

El «Comot».

LONDRES, 19. Comunicado oficial del Almirantazgo.

El día 9 el buque australiano Nusa salió en busca del buque auxiliar alemán Comot, en aguas de Nueva Guinea.

El Comot fué apresado con toda su instalación de telegrafía sin hilos, el capitán, cuatro oficiales y 52 tripulantes.

El Comot está ahora afectado al servicio de la marina australiana.

Los aeroplanos en París

Contra los alemanes.

PARIS, 19. A pesar de la niebla, de la lluvia y del granizo en las esferas aéreas, nuestros aviadores han volado sobre París y su periferia durante todo el día de ayer.

Un avión alemán, señalado desde Compiègne, dirigiéndose sobre París, tuvo que retroceder.

Dichos reconocimientos de nuestros aviadores continúan sin descanso.

¿Era el Rey Alberto?

Vestido de soldado.

AMBERES, 19. Corre de boca en boca el siguiente relato, que aquí se admite como verídico:

Durante el ataque de los alemanes á uno de los fuertes de Amberes, el comandante de la fortaleza se obstinaba en que los proyectiles de los cañones no llegaban á Sempt, tres kilómetros más allá de donde se hacía la puntería, y punto precisamente en que se hallaban las gruesas baterías germanas.

Por fin, uno de los artilleros se decidió á preguntar:

—Mi comandante, ¿por qué no quiere usted que apuntemos á Sempt?

—Porque no llega allá el proyectil—contestó el comandante.

—Está usted en un error—replicó el soldado—el Rey se lo va á usted á demostrar.

Y, en efecto, aquel soldado, que era el Rey Alberto, colocó el cañón de otra manera y la bala llegó á Sempt.

El Cuartel general alemán

En Mezieres.

LA HAYA, 19. Según la Prensa alemana, parece que el gran Cuartel alemán estaba últimamente en Mezieres (Ardennes).

Prisioneros alemanes

En El Havre.

EL HAVRE, 19. Ha llegado un numeroso convoy de prisioneros alemanes.

Custodiándolos vienen soldados ingleses. Los prisioneros serán trasladados á Inglaterra.

Plataformas en Edimburgo

La previsión de los alemanes.

LONDRES, 19. Algunas fuerzas inglesas han ocupado en Edimburgo una fábrica alemana, de la que se sospechaba, por su construcción especial, que había sido fabricada para servir como plataforma á los cañones alemanes si llegase el caso.

Efectivamente: sus muros y su techumbre eran de cemento armado y de un espesor extraordinario.

Desde la mencionada fábrica podía cañonearse perfectamente, no sólo Edimburgo, sino Rosych.

El Príncipe Oscar

Sigue grave.

LONDRES, 19. Noticias de Amsterdam afirman que el Príncipe Oscar, hijo del Kaiser, continúa enfermo de gravedad.

Padece una importante lesión cardíaca.

Los voluntarios italianos

Una petición á su Gobierno.

MARSELLA, 19. Los voluntarios italianos han celebrado un mitin.

Todos los oradores hablaron en tonos fogosos enalteciendo á Francia é Inglaterra.

Acordaron telegrafiar al Gobierno de su país rogándole que inter venga en favor de los aliados.

Terminado el mitin, se trasladaron, precedidos por la bandera italiana, á su Consulado para rogar al cónsul que telegrafe al señor Salandra en el expresado sentido.

Sigue la batalla

Interviene la escuadra inglesa.

BURDEOS, 19. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica los ataques de los alemanes en-

tre Nieuport y Dixmonde han sido rechazados con la ayuda de la escuadra británica.

Entre Arras y Royes hemos obtenido ligeros progresos, habiendo llegado en algunos puntos hasta las alambradas del enemigo.

En los alrededores de Saint-Mihiel hemos ganado terreno en la orilla izquierda del Mosa.

Del resto del frente, nada nuevo.»

Los cañones de los belgas

¿Estaban mal contruidos?

LONDRES, 19. Un joyero de Amberes, que acaba de llegar, dice que ha podido comprobar que muchos fuertes belgas habían sido armados de cañones por la Casa Krupp, cañones que no reunían las condiciones debidas.

Recuerda que hace tres años hubo un gran escándalo en Bélgica por haber denunciado alguien que dichos cañones tenían el ánima de hierro dulce.

Dice también que una Casa constructora alemana, que confeccionó los muros de cemento armado de una de las fortalezas de Amberes, hizo la obra igualmente en malas condiciones.

Dichos muros se han derrumbado al primer cañazo, como si fueran de tierra.

Los austriacos atacan

Son rechazados con grandes pérdidas.

NICH, 19. El enemigo ha atacado de nuevo á los serbios, siendo rechazado.

Los austriacos sufrieron grandes pérdidas.

En la región del Save, cerca de Mitrovitzka, intentó el enemigo, después de un nutrido fuego de artillería, apoderarse de Prekiet y del puente y el pueblo de Zassaitza, pero fué rechazado.

Ametralladoras destruidas

Batería inutilizada.

PARIS, 20. Del lado de Vermelles una batería del 75 ha destruido 15 ametralladoras alemanas, dos de las cuales estaban blindadas.

En los alrededores de Saint Mihiel hemos destruido una batería de artillería pesada alemana.

Detalles de un combate naval

Contratorpederos alemanes á pique.

LONDRES, 19. Procedentes de la batalla naval del mar del Norte entraron, ayer tarde, en Harwich, el crucero Undaunted y cuatro contratorpederos, siendo frenéticamente ovacionados por un gentío enorme.

Los citados buques habían abandonado Harwich el día 10 del corriente.

Después de un reconocimiento infructuoso, que duró toda la semana, se quedaron sorprendidos al ver á varios contratorpederos frente á las costas holandesas.

La gruesa artillería del Undaunted abrió fuego á cinco millas de distancia, aproximándose rápidamente todos los buques ingleses y comenzando el combate.

El crucero, protegido por otros navíos ingleses, concentró sus fuegos sobre dos navíos enemigos, en tanto que los contratorpederos ingleses trabaron lucha con las otras unidades alemanas.

El tiro de los ingleses era excelente, y el del enemigo defectuoso.

Los navíos ingleses no sufrieron ningún daño.

El primer contratorpedero alemán se hundió en media hora; los otros se fueron á pique sucesivamente combatiendo hasta el final.

La batalla duró hora y media.

Crucero japonés á pique

Tropezó en una mina.

TOKIO, 19. Anunciase oficialmente que el crucero japonés «Takochio» tropezó con una mina, en la bahía de Kaichow, el 17 del corriente, yéndose á pique.

Un oficial y nueve hombres de la dotación fueron salvados.

El marqués de San Giuliano

Exoquias.

ROMA, 19. Esta noche ha llegado á Catania el cuerpo del marqués de San Giuliano.

Desde la estación fué conducido solemnemente á la iglesia de Biachi, donde se verificarán mañana las exequias.

En la isla de Madera

Barcos ingleses.

LISBOA, 19. El día 18 anclaron en Funchal (Isla Madera) los cruceros «Argonaut» y «Vindictu».

El almirante sir Robeck visitó al gobernador, siendo aclamado por el pueblo con gran entusiasmo.

Prisioneros alemanes en Argelia

Al extremo Sur.

ARGEL, 19. El Consejo general ha adoptado un voto pidiendo que los prisioneros alemanes reciban en Argelia el mismo trato que se les da á los prisioneros franceses en Alemania, y que sean empleados en las obras públicas en el extremo Sur de la colonia.

Los alemanes en Amberes

Preparando la defensa. AMSTERDAM, 19. Según noticias recibidas de Amberes, sólo han vuelto a dicha ciudad unos 3.000 de los habitantes que se refugiaron en territorio holandés cuando el bombardeo.

La noticia de que los alemanes envían prisioneros a Alemania a todos los belgas capaces de tomar las armas, contribuye a que nadie quiera volver.

Los alemanes están reparando los destruidos fuertes de Amberes y construyendo defensas a lo largo del Escalda.

El plan austrogermano

Lo que dice «The Times». LONDRES, 19. «The Times» publica un interesantísimo artículo, relativo a las operaciones en Polonia, Prusia y Galitzia.

Dice que según informes de origen muy fidedigno, el Kaiser ha confiado el mando supremo de las tropas austroalemanas que operan en Prusia, Polonia y Galitzia, al general Hindenburg.

Este caudillo fué el que rechazó a los invasores rusos de la Prusia oriental, y en él se tiene mucha confianza.

El plan de Hindenburg consiste en realizar una gigantesca maniobra envolvente para destruir al gran ejército ruso que opera en Polonia y Galitzia.

Hindenburg logró derrotar a los moscovitas en la región de los Lagos, de Prusia, ordenando a su centro una falsa retirada, mientras las alas avanzaban; pero según «The Times», ahora encontrará obstáculos irrealizables, porque el general Rennenkampf ha derrotado a una de las alas alemanas en la batalla del Niemen, y porque la derecha, compuesta de austriacos, no podrá recobrar el terreno que perdiera después de la gran batalla de la Galitzia.

El centro alemán ha avanzado más que las alas, y ha chocado con el grueso del ejército ruso en la región de Varsovia.

Opina «The Times» que la gran batalla del Vístula se reducirá a una formidable de muchos días, entre el centro ruso y el centro austroalemán.

Lloyd George en París

Los ministros franceses de viaje. PARIS, 20. Está en París el ministro de Justicia, M. Briand.

Ha conferenciado con el ministro de Hacienda de Inglaterra, Lloyd George, que ha venido a París y se propone ir al campo de batalla.

Tanto Briand como el ministro del Interior, Malvy, y el ministro de Instrucción pública, se propone recorrer los departamentos últimamente invadidos por los alemanes, para tomar datos y disponer medidas que alivien la situación de las víctimas de la guerra.

La guerra en el aire

Persiguiendo entre nieve y granizo. PARIS, 20. Los periódicos publican interesantes detalles de los vuelos que efectuaron ayer sobre París diversos aeroplanos franceses.

Avisaron por la mañana desde Compiègne que un «taube» alemán se dirigía hacia París con propósito, sin duda, de bombardearlo.

Inmediatamente se elevaron varios aviones franceses, entre ellos Vedrines, Garros y Helen.

Había estado lloviendo toda la mañana, y cuando se elevaron los aviones, comenzaba a granizar.

Había una niebla densísima, y según han contado los aviadotes, apenas alcanzaron alguna altura les envolvió la oscuridad.

El aviator alemán no llegó a volar sobre París, y retrocedió hasta el Norte.

Sin embargo, los aviones franceses continuaron volando hasta que fué de noche, no obstante la granizada y la niebla.

Uno de ellos se encontró, inesperadamente, a 50 metros de la Basílica de Montmartre.

El cólera en Austria-Hungría

En Bukarest hay pánico. BUKAREST, 19. Las noticias que llegan de los estragos que hace el cólera en Austria-Hungría son verdaderamente aterradoras.

No hubo más remedio que entregar a Veson los 175.000 francos, que momentos después eran remitidos por éste al alcalde de Champenois.

La operación quirúrgica fué hecha con éxito completo, y el Príncipe quedó fuera de peligro.

Un episodio de la gran batalla

Sorpresa nocturna. PARIS, 20. Los periódicos cuentan el siguiente episodio de la gran batalla que se está librando en Francia y Bélgica:

A cien metros de la línea francesa había una trinchera alemana, que defendían 800 hombres.

Todos los esfuerzos hechos para tomarla habían sido inútiles, pues los 800 hombres disponían de numerosas ametralladoras, que hacían un fuego horrible.

En vista de ello, un general de los que han venido con las tropas de Africa preparó una sorpresa nocturna.

Escogió 300 tiradores argelinos de su división, púsose a su frente y, llegada la noche, todos, arrastrándose, avanzaron hacia la trinchera alemana.

Los escuchas enemigos fueron sorprendidos y muertos antes que pudieran dar un grito.

Siguieron los tiradores avanzando, y llegaron a la misma trinchera.

Uno de ellos encendió un fósforo, que era la señal convenida de antemano.

Todos pusieronse en pie de un salto y, lanzando gritos salvajes, abalanzáronse sobre los alemanes.

En la oscuridad libróse en la trinchera una lucha horrenda.

Acudieron más fuerzas francesas, y de los 800 alemanes, sólo ocho escaparon con vida.

La situación de los aliados

Noticias oficiosas. BURDEOS, 20. Sabemos de origen absolutamente cierto que en el Consejo de ministros celebrado ayer, el ministro de la Guerra, M. Millerand, dió cuenta de una larga conferencia telefónica que había tenido con el generalísimo Joffre.

Este le había dado noticias interesantísimas acerca de la situación de los ejércitos aliados.

Joffre se habla mostrado en extremo optimista.

Dijo Millerand que en estos últimos días ha mejorado el aspecto de la batalla para los aliados, de un modo excepcional.

La toma del canal de la Bassée tiene una gran importancia táctica.

La línea de los aliados empieza en Francia, a 15 kilómetros de Lille, y sigue en línea recta hasta Douai.

Dicha línea ofrece muchos puntos de apoyo, que sirven de base a la ofensiva de los aliados.

Los progresos logrados en la región de Arras han contribuido eficazmente a que los alemanes tengan que batirse en retirada en el Norte.

En la Flandes belga, los aliados no pueden ser envueltos, porque su ala izquierda llega hasta el mar, y la escuadra británica la prolonga.

El ejército anglofrancobelga ha tomado en todas partes la ofensiva; pero sobre todo realiza su mayor esfuerzo en la región del Norte.

Sin embargo, Joffre prevé desesperados ataques de los alemanes en otras partes de la extensa línea, y ha tomado sus medidas para rechazarlos.

Los generales del Kaiser no pueden por menos de intentar neutralizar el avance de los aliados en el Norte, atacando por su centro y su izquierda.

A esto, sin duda, se debe los bruscos ataques alemanes en la región de Epinal, que hasta ahora no han tenido éxito.

Había algunos heridos a bordo a causa de la explosión.

El Noordam es un magnífico vapor de la Transatlántica holandesa, que hace el servicio entre Rotterdam y Nueva York. Desplaza 12.351 toneladas.

Flota misteriosa en el mar del Norte

¿Inglesa ó alemana? COPENHAGUE, 18. Un capitán noruego que llegó a Stavanger hoy dió que durante la travesía de su buque por el mar del Norte, él y su tripulación vieron al amanecer una flota que se componía de unos veinte cruceros, acompañados por buques transportes.

Aunque la distancia era considerable, el capitán y la tripulación pudieron, empleando unos binoculares potentes, contemplar a su guisa el interesante espectáculo, y quedaron convencidos de que los cruceros protegían la marcha de numerosos buques mercantes, que evidentemente estaban haciendo una excursión de prueba.

Parecía que la flota se movía muy lentamente en dirección Sur.

Durante la travesía el vapor pasó cerca de muchas minas flotantes y restos de naufragios.

El Libro de la Vergüenza

Contra los malos franceses. PARIS, 20. Diversas Asociaciones patrióticas han tomado el acuerdo de editar un libro que se titulará el «Libro de la Vergüenza».

En él constarán los nombres de todos los franceses que residen en el Extranjero y que no han venido a su país a cumplir sus deberes militares.

Dicho libro se enviará a todos los consules franceses y a todos los círculos, sociedades, colegios, etc., que tienen los franceses en los demás países.

Varias noticias

Llegada de heridos belgas. PARIS, 20. Por la estación de Montparnasse ha llegado un tren lleno de heridos belgas, procedentes de Amberes.

Hicieron el viaje por mar hasta Ostende. Los hay de infantería y de otras armas.

Reforma de automóviles. PARIS, 20. Se ha ordenado al personal del Parque automovilista de Versalles transfor-

me de cerrados en abiertos 120 automóviles, pertenecientes al servicio de Correos.

La reforma deberá estar terminada antes de fin de mes.

Huyendo de Albania.

ROMA, 20. Dicen de Bari que ha llegado en un vapor, procedente de Durazzo, el cónsul de Austria-Hungría con su familia y otros muchos alemanes y austriacos.

Todos vienen huyendo de Essad pachá, presidente del Senado albanés, que se ha declarado enemigo de Austria-Hungría y Alemania.

Supresión.

NUEVA YORK, 19. El ministerio de Marina ha mandado que se suprima la estación Marconi en Honolulu, dentro de veinticuatro horas, a menos que se den explicaciones satisfactorias respecto al envío de un radiograma que anunciaba la llegada del cañonero alemán Geier.

Se considera que este acto es una abierta violación de la neutralidad.

Notas de la guerra

Las fuerzas alemanas y austriacas

¿Qué fuerzas tienen Alemania y Austria en los diversos teatros de operaciones? Con todos los datos reunidos, numerosos y seguros, se puede dar una cifra bastante aproximada a la realidad.

Los Cuerpos alemanes constan en tiempo de paz de dos divisiones, y tres en tiempo de guerra (una reserva). Sin embargo, parece que Alemania mantiene en la guerra actual los Cuerpos de dos divisiones, para evitar la aglomeración bajo un solo general y facilitar una buena organización. También, y en vez de numerar correlativamente los Cuerpos, ha repetido los números. Esto explica el error de los rusos, que creían tener delante todo el ejército activo, porque en los heridos y prisioneros encontraban los mismos números de Cuerpos que los que combatían contra Francia.

Tal vez este doblamiento de Cuerpos haya sido intencionado, para originar confusiones en los adversarios.

Alemania movilizó al comienzo de las hostilidades 54 divisiones de primera línea, 40 de la reserva y 25 de la Landwehr, ó sean 59 Cuerpos y una división, con un total de combatientes de 4.760.000. Pero es claro que gran parte de estas fuerzas están dedicadas a guarniciones, defensas de costas, observación de la frontera de Dinamarca y otras atenciones. Contra Bélgica y Francia lanzó al principio los siguientes: Guardia imperial, números 2, 3, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 18, 19 y 21, tres Cuerpos bávaros y uno sajón. En total, 20 Cuerpos. De estos, el 11, el 18 y el 21 y un Cuerpo bávaro fueron trasladados al Este, frente a Rusia; pero en cambio, el ejército occidental ha sido gradualmente aumentado con fuerza de la reserva y de la Landwehr, hasta un total de 33 Cuerpos de ejército. Si los efectivos fuesen completos sumarian 1.620.000 hombres; pero deduciendo las pérdidas, pueden calcularse en 1.200.000.

Frente a Rusia tiene Alemania actualmente 26 Cuerpos de ejército, de los cuales 10 de primera línea, 10 de la reserva y seis de Landwehr, con un total de 1.200.000 hombres.

El ejército austriaco que atacó a Rusia constaba de 1.100.000 combatientes; pero después de sus derrotas, hay que descontar, entre muertos, heridos y prisioneros, 400.000. Le quedan, pues, unidos a las fuerzas alemanas, unos 700.000 hombres, con la moral bastante abatida. Austria tiene, además, cuatro y medio Cuerpos de ejército frente a Serbia y dos Cuerpos operando contra serbios y montenegrinos. Si el tiempo no hace imposibles las operaciones en el Este, donde se encuentran frente a frente cuatro millones de hombres, ahí es donde habrá de librarse las más gigantescas batallas de la guerra europea.

La escuadra rusa del mar Negro

Háblase mucho en estos días de movimientos de la escuadra turca en el mar Negro, considerablemente reforzada con los magníficos buques de guerra alemanes el «Goeben» y el «Breslau», notables por su gran velocidad y poderosa artillería. Por otra parte, noticias de Bucarest anuncian que la escuadra rusa ha pasado por delante del puerto rumano de Constanza, con rumbo hacia el Sur.

Así, pues, parece que ambas escuadras, pendientes de que Turquía se decida a romper la neutralidad, se aprestan a emprender activas operaciones, en que han de verse una frente a otra.

Es, por consiguiente, interesante saber las fuerzas navales de que Rusia dispone en el mar Negro.

Consisten, en primer lugar, estas fuerzas en siete acorazados «predreadnoughts». Los dos más modernos son el «Evstafi» y el «Zlatoust», de 12.733 toneladas, botados al agua en 1906. Otros cuatro, el «Panteleimon», «Svyatitelya», «Pobyedonozetz» y «Sinope», son más antiguos, pues fueron botados entre 1897 y 1900, y tienen de 11.230 a 13.318 toneladas. El séptimo, llamado «Rostislav», es menor: no alcanza más que 9.000 toneladas y presta servicio desde 1906; es decir, fué botado antes de ese año.

Todos tienen una velocidad máxima comprendida entre 15 y 17 nudos, y están armados, excepto el «Rostislav», con cañones de 12 pulgadas. Así, aunque reunidos todos estos acorazados representan una fuerza combatiente superior a la de los dos buques alemanes, se verían muy apurados para luchar con éstos; pues sobre todo el «Goeben», con su velocidad de 28 nudos, podría materialmente navegar alrededor de ellos, acometiéndolos en todas direcciones, aunque fueran a toda marcha.

Poseen, además, los rusos en el mar Negro dos cruceros modernos, el «Kagul» y el «Merkuria», de 6.675 toneladas cada uno, armados con cañones de seis pulgadas; pero su velocidad máxima no pasa de 23 nudos; por consiguiente, tampoco tienen aptitud suficiente para luchar con el «Goeben» y el «Breslau».

La flotilla rusa de destroyers comprende doce ó más buques de tipo moderno con una velocidad de 26 nudos. Además, cuando empezó la guerra estaban casi terminados otros nueve destroyers del último tipo de esta clase de barcos. Si se hallan ya en disposición de prestar servicio, podrán ser de gran valor, siempre que los manden oficiales entendidos y audaces. Son buques de gran tamaño para su clase, pues tienen 1.088 toneladas y van armados cada uno con tres cañones de cuatro pulgadas y cinco dobles tubos torpederos. Su andar es de 34 nudos; de forma que pueden ser enemigos muy temibles para los buques alemanes tantas veces nombrados. Dos de estos formidables destroyers fueron botados al agua en 1913; de suerte que, por lo menos ellos, es seguro que ya están en aptitud de prestar servicio.

Por último, cuentan los moscovitas en el referido mar Negro con media docena de submarinos, uno de los cuales está equipado para depositar minas.

En conjunto, tienen, pues, los marinos alemanes que luchar en aquellas aguas con fuerzas de consideración, para afrontar las cuales les ha de servir de poca ayuda la escuadra turca, muy inferior por todos conceptos a la rusa.

No debe tampoco pasarse en silencio que, durante estos últimos años, el Gobierno del Zar ha procurado dar gran impulso a los arsenales y astilleros de sus costas del mar Negro, poniéndolos a la altura de los mejores establecimientos de esta clase de Alemania, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, teniendo en cuenta que, cerrado para sus escuadras el paso de los Dardanelos por los turcos, habrían de depender siempre los moscovitas de sus propios recursos para tener constantemente en condiciones de eficacia sus fuerzas navales del mar Negro.

Por consiguiente, los astilleros y arsenales de Sebastopol y Nikolaieff disponen de cuantos elementos son necesarios para la construcción, equipo y reparación de averías de toda clase de buques, contando, además, en el Imperio con recursos para el artillado de los mismos.

No les sucede lo mismo a los turcos, que en todo esto se hallan en positiva inferioridad, dependiendo casi totalmente del extranjero, de forma que si los buques de guerra otomanos, ó los mismos «Goeben» y «Breslau» tuviesen algún contratamiento, siempre posible en el mar, se verían muy apurados para reparar averías de importancia.

La Legión garibaldina

Los voluntarios italianos que bajo el mando de Peppino Garibaldi, nombrado coronel francés por todo el tiempo de la campaña, van a batirse en las filas de los aliados, constan de cuatro batallones. Dos de ellos, de 600 hombres cada uno, han recibido instrucción perfecta en Montelmar y están dispuestos a entrar en fuego; los otros dos, de a 1.000 plazas cada uno, concluyen su instrucción en Nimés.

Los dos primeros están mandados por los comandantes Orlandi Cardini, viejo soldado que ya se batió en 1870 en Francia, a las órdenes de Garibaldi, y Camilo Lango, que ha combatido al lado de los griegos en sus dos guerras contra los turcos, en 1897 y 1912.

La organización del servicio sanitario es lo que ha retrasado el envío de los primeros batallones a la línea de combate; pero ya la está terminando el doctor Racioli, que fué jefe de la Cruz Roja en Serbia en 1912. El partido republicano está representado en esa legión por algunos de sus miembros más notables, como Miliochi, director de «Il Popolo», de Perugia; el propagandista Camilo Marabini, el doctor Vespignani, de Forlì, el abogado Belli Apolloni, de Turin, y otros muchos.

Arras en ruinas

Los bombardeos. Un corresponsal de un diario francés escribe desde Arras: «Arras es un montón de escombros! He-

mos entrado en medio del mayor silencio. Un olor a cosas quemadas llenaba la ciudad. Sabíamos que los alemanes estaban en Tilloy-le-Moffaines, en Mouchy-lepreux, a tres kilómetros de allí. Por el momento no bombardeaban.

Desde Carlos-Quinto, dos plazas perpetuaban en Francia las líneas españolas. En el fondo de la más pequeña de esas plazas, un monumento, el Ayuntamiento, que descansa sobre siete arcadas caprichosas, dejaba escapar, por encima de su piso andaluz, la más delicada de las atalayas. Se instalaría uno en aquel lugar por la mañana para no abandonarlo hasta por la noche; de tal manera subyugada por su elegancia. Era nuestra plaza de San Marcos; y ahora es nuestra Messina.

Se diría que la ruina no ha venido por lo alto, sino por debajo; que ha dado la vuelta a las casas por un esfuerzo gigantesco. Han caído las unas sobre las otras, pared sobre pared.

En Reims, las casas estaban sin tejados, no quedaba nada de su interior; pero, por lo menos, habían conservado su armadura. En Arras han perdido hasta la forma; no queda ni el esqueleto. Es polvo nada más.

La calle de Saint-Gery, toda la calle de Saint-Gery está desmoronada. En la forma que se halla se representa, en imagen, a los niños, los efectos de un terremoto. El desastre ha encontrado allí su más grande expresión.

Al fin esto no era más que una calle. Las piedras no tenían nada que las consagrara a la inmortalidad. Ofrecen, ahora, sin duda, en tierra, por lo trágico, un espectáculo más hermoso que cuando estaban en pie. Pero ¡y el resto!

El Ayuntamiento está en jirones, andrajoso, como un mendigo español. Sus caras Sudoeste y Norte han perdido dos ventanas «renacimiento», de tres que tenían. Su otra cara, la más característica, la que hace pensar en la Alhambra, la que tenía un mirador en que la imaginación acodaba unas morenas con mantilla; la que tenía siete pórticos diferentes, ocho ventanas ojivales y un friso de piedra que parecía un encaje, todo ha sido deshecho, arrancado, como un semblante quemado por el ácido pírico.

El tejado, que antes de acabar se abría en tres filas de ventanas lindísimas, arrastrando en su caída a los techos, ha caído con ellos sobre el suelo. Únicamente la atalaya está en pie. Está ahilada de tal manera, que no la han podido hacer blanco más que cinco ó seis veces. Está en pie; pero ellos están a tres kilómetros.

Sobre la gran plaza, una de las casas más hermosas, el antiguo Château d'Éau, se sostiene todavía. Es la antorcha mortuoria cerca del féretro. Arranquémonos de ahí. Cerrando los ojos, como se hace para recordar a un muerto, lo veremos mejor.

Además hay igualmente obras morales, y hemos sabido que hay aquí un hombre que está haciendo una que deberá vivir. Este hombre es M. Brieux, prefecto del Pas-de-Calais.

En el mes de septiembre, a su entrada en Francia, los alemanes tomaron Arras. Un gobernador se dirigió inmediatamente a la prefectura.

Entró en el despacho del duque para instalarse allí. Entonces encontró a monsieur Brieux. El gobernador le hizo prisionero bajo su palabra, y buscó otro local.

El enemigo sufrió un fracaso, se retiró de la ciudad; pero se estableció a su puerta. Ellos habían visto con sus ojos las bellezas de Arras, y decidieron bombardear la plaza hispanoflamenca. M. Brieux siguió en la prefectura.

Cuando hubieron deshecho todas aquellas filigranas pensaron, sin duda, que un hombre que no había querido ceder su casa a uno de sus generales no era digno de dormir bajo techo. Bombardearon la prefectura durante toda una mañana. M. Brieux no abandonó su butaca.

Separada del mundo desde hacía un mes, sirviendo de frente a los dos ejércitos, unas veces bajo una lluvia de hierro, otras presa de las llamas, Arras, no pudiendo asegurar el servicio de la región, trasladó sus oficinas administrativas a Boulogne-sur-Mer. La prefectura marchó sin el prefecto. M. Brieux se quedó ante sus armarios vacíos.

Le hemos encontrado en su casa sin cristales, con las manos en los bolsillos.

No hablaba de nada de lo que había pasado; sólo respondiendo a nuestras preguntas nos dijo sencillamente: «Están a cinco minutos, en automóvil.» Y desde una ventana miramos juntos en la misma dirección.

Y M. Brieux sigue en Arras, donde el bombardeo ha hecho tales destrozos, que desde hace ocho días no hay ni agua ni luz.»

La flota aérea alemana

Se viene hablando desde hace algún tiempo de la posibilidad de un raid de los zeppelines sobre Inglaterra.

Sobre este asunto el Times, de Londres, escribe lo siguiente:

«Los alemanes muestran un evidente interés en circular cuanto pueden el temor de una invasión de zeppelines. De ahí las historias que se oyen de los 75 zeppelines destinados a invadir Londres, y las otras invenciones del mismo género que hacen circular sobre todo en artículos publicados en los periódicos de las naciones neutrales y por los turistas yanquis últimamente llegados de Alemania.»

Essas historias se hallan muy distantes de la realidad, pero esto no bastaría para justificar la despreocupación por nuestra parte ó para ridiculizar la posibilidad de un raid aéreo. Que ese raid lo efectúe un globo ó no, nosotros debemos seguir los preparativos que hacemos para alejar los invasores de los barrios de Londres en que quieren hacer daño ó desear destruir.

Desde luego cada cual parece creer que el raid será realizado por zeppelines y únicamente por zeppelines. Pero es probable que también se utilicen globos de otro tipo.

Estudlemos el asunto.

El globo de tipo «Zeppelin» tiene caracteres muy particulares. Su cuerpo largo y rígido hace imposible su transporte por tierra y el inflarlo en una base próxima a nuestras costas. Así, pues, tiene que hacer el viaje por

pero desde Colonia, por ejemplo (la base de Dusseldorf se ha inutilizado, al menos por el momento), ó acampar en pleno día sobre un terreno al descubierto, en algún sitio de Bélgica, donde estará á merced del primero de nuestros aeroplanos que pase por allí. Por nuestra parte, unos hangares improvisados en otra parte, unos blancos magníficos.

Practicar el «camping» es un «sport» que no agrada á los pilotos de los «zeppelines», porque si se levanta viento, aunque sea una simple borrasca, es prácticamente imposible impedir la destrucción de la máquina. Por eso, si se utilizan los «zeppelines», tendrán que hacer el viaje en una sola etapa ó correr grandes riesgos.

En fin, con temporal, un «zeppelin» no se puede en absoluto gobernar si se encuentra cercano al suelo, porque se halla expuesto á sufrir violentas ráfagas de viento ó corrientes verticales, como lo comprobó la destrucción del mejor «zeppelin» de la Marina alemana en el mar del Norte no hace mucho tiempo, y la destrucción de otro «zeppelin» en el Teutoburger Wald el año pasado.

Por tanto, un «raid» no parece posible más que durante un período de tiempo en calma, y es necesario también tener en cuenta que puede reinar un tiempo magnífico á lo largo del valle del Rin mientras que se ha desencadenado un temporal en el canal de la Mancha.

Sin embargo, con buen tiempo, un «zeppelin» ó dos pueden presentarse sobre Londres y molestarnos, porque dos ó tres toneladas de explosivos arrojados sobre la ciudad harían mucho ruido y harían destrozos en muchos edificios. Pero sería muy débil el efecto moral.

Como ha dicho Runciman, aumentaría el alistamiento de voluntarios y el quebranto financiero no sería considerable.

No obstante, cuanto más se retarde el «raid» más daño podrá hacer, admitiendo que los globos lleguen á Londres, porque, sin duda alguna, los alemanes trabajan activamente para aumentar su flota aérea. Un «zeppelin» debe ser construido sobre una cala, absolutamente lo mismo que un buque, y, por consecuencia, no puede ser construido en piezas destinadas á ser colocadas de prisa. Pero al acelerar la construcción, como se puede acelerar la de un buque de guerra, acaso sea posible acabar completamente la construcción de un «zeppelin» en cuatro meses.

Cuando estalló la guerra, Alemania no debía tener más de una docena de «zeppelines». Es probable que tres, por lo menos, ó seis, á lo más, se hayan construido después de rotas las hostilidades; de modo que el número de «zeppelines» actualmente disponibles no debe pasar de nueve ó diez, aun contando con el nuevo «zeppelin» que hacia pruebas sobre el lago de Constanza hace una semana, y que, por lo visto, no ha dado resultados excelentes, por ser el primero de un nuevo tipo.

Hay, me parece, dos que se están terminando en Friedrichshafen, y acaso otro en los establecimientos de Potsdam.

De modo que podrá haber una docena de «zeppelines» dentro de seis semanas ó dos meses.

Conviene recordar que algunos de los globos, por ejemplo, los que se encuentran en Posen ó Graudenz, no parecen destinados á abandonar el teatro ruso de la guerra, lo mismo que el «Hansa» y el «Sachsen» (esos globos de propiedad particular, que fueron secuestrados por la Marina y se hallan comprendidos en los anteriormente indicados), que son necesarios en la Marina alemana para los reconocimientos en las costas. Ahora acaban precisamente de explorar las costas orientales y occidentales de Dinamarca.

Por tanto, á menos que se construyan dentro de poco otros «zeppelines», no es probable que los alemanes puedan dirigir una gran flota aérea contra Inglaterra.

Aparte los «zeppelines», los alemanes cuentan con un cierto número de dirigibles no rígidos, del tipo «Parseval», parecido al que tiene nuestra Marina, el cual hizo un trabajo muy útil explorando el Canal de la Mancha durante el transporte de nuestro ejército expedicionario.

También tiene Alemania algunos dirigibles semirígidos del tipo «Gross». Esos dirigibles pueden construirse mucho más rápidamente que los «zeppelines»; pero es poca su capacidad de transporte, no pudiendo conducir más de una tonelada de explosivos como máximo, cuando van cargados de petróleo y de aceite para un largo viaje.

En fin, Alemania cuenta además con uno ó dos «Schutte-Lanz», globos del tipo rígido, de escaso valor si se les compara con los «zeppelines».

Dentro de algunos meses Alemania podrá disponer de una docena de «zeppelines» para usarlos contra nosotros, y acaso de otra docena de «Parsevals»; pero se puede estar seguro de que nuestros cañones especiales y nuestros aeroplanos rápidos aumentarán en proporción, mucho más rápidamente.

Así, pues, mientras más tiempo pase, mayor será el desastre de la Armada aérea de los alemanes.

En provincias

En Cádiz

Llegada de repatriados. CADIZ. (Lunes, noche.) Procedente de la Argentina, Brasil y Canarias llegó el vapor «Vienna» de la Compañía de Pinillos. Vienen á bordo muchos repatriados. Al llegar á Las Palmas se rompió el palo mayor del trinquete mastilero, cayendo á cubierta y matando á la niña Andrea Guerrero Sánchez, que se dirigía á Guadalupe. La Casa armadora socorrió á los padres de la niña, que regresan en la mayor miseria.

En San Sebastián

Varias noticias. SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) Los carabineros han apresado á cinco caballos que conducía á Francia un tratante de ganado.

La detención se efectuó al intentar pasar la frontera.

El Sindicato de iniciativas ha acordado contribuir con 50 pesetas á la suscripción en favor de Montenegro.

Mañana se celebrarán rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

En Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Martes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado hoy las siguientes noticias:

Rotterdam.—Un crucero inglés fué echado á pique por un submarino alemán. Trescientos cincuenta hombres de su tripulación fueron hechos prisioneros. Este telegrama no da el nombre del crucero.

Rotterdam.—El 12 de octubre salieron tropas portuguesas. El despacho tampoco dice de dónde. Forman estas tropas un batallón, un escuadrón, una batería de artillería de montaña, varias ametralladoras y personal sanitario.

Cada uno de estos Cuerpos lo forman un total de 1.600 hombres. Rotterdam. El Cuartel general comunica tentativas de ataques franceses al Oeste y Noroeste de Lille.

Fueron rechazados por nuestras tropas con pérdidas grandes para los franceses. La situación en el campo de batalla del Este no ha cambiado.

Amsterdam.—El 17 de octubre por la tarde, los torpederos alemanes 115, 117, 118 y 119 entablaron combate, cerca de la costa holandesa, con el crucero inglés «Undaunted» y cuatro cazatorpederos.

Según noticias inglesas, los torpederos alemanes fueron echados á pique y 31 hombres de su tripulación llevados á Inglaterra. Londres.—«The Times» publica un artículo, en el que se ataca á lord Churchill.

Constantinopla.—Comunican que un crucero alemán ha bombardeado la colonia francesa situada á la entrada del mar Rojo, y además el ferrocarril en construcción desde la costa de Addis-Abeba.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

20 de octubre de 1870.

TOURS, 19 (9,15 noche). Una circular al Cuerpo diplomático, suscrita por el Sr. Chandoldy, fechada el 14, contestando al Memorandum prusiano del 10 de octubre, rechaza la responsabilidad sobre los males de la guerra con la continuación de la lucha, desmiente las aseveraciones del Memorandum relativas á la situación de París, y concluye declarando que Francia desea la paz, pero una paz duradera.

Un despacho de Carlsruhe, fechado el 14, dice que el bombardeo de Neufbrissac era imminente, habiendo llegado ya al sitio piezas de grueso calibre de Estrasburgo.

Un diario republicano federal dice que el conde de Keratry manifestó ayer sus grandes esperanzas de que París no será tomado, porque cuenta con víveres suficientes, 6.000 cañones y 500.000 hombres armados.

Cada vez es más reducido el terreno de que pueden disponer los habitantes de París; desde hoy no se permite ya ir á la isla de San Dionisio.

En algunos de los puntos inmediatos á las líneas francesas, delante de París, los prusianos han sido reemplazados por wurtembergueses y bávaros.

Siguen escaseando los víveres, y esta escasez empieza á atormentar á las clases menesterosas; los enemigos lo saben, y existen motivos fundados para creer que el Rey Guillermo flía ahora más su victoria al hambre que al fuego de sus cañones.

Hoy recibimos noticias directas de París hasta el 5 del actual. Los miembros del Gobierno provisional hablan fijado su sueldo en 1.000 francos mensuales.

Durante los días 3 y 4 estuvo preparado un globo para sacar correspondencia de París; pero la falta absoluta de aire hizo imposible su salida.

Para evitar los funestos efectos de las inhumaciones precipitadas, se han establecido en las fortificaciones unas casillas de madera, donde se depositan por cierto tiempo los cadáveres recogidos en los campos de batalla.

El estado sanitario de París dejaba bastante que desear. Las viruelas y el tífus causaban muchas víctimas.

Con el título de Centuria de edificios se ha formado en París una legión de albañiles, carpinteros, etc., cuya misión consiste en acudir á los incendios causados por las bombas de los alemanes y á la construcción de barricadas.

LONDRES, 19 (9 noche). El ministro de España al de Estado: «Corren aquí rumores de que la paz está estipulada, si bien nada lo confirma en las regiones oficiales.

No se dice con quién se ha hecho la estipulación, si con el Emperador, Bazaine ó el Gobierno provisional; pero se supone aceptada por los dos partidos en Francia. La Bolsa, en alza.»

El 5, de madrugada, atacaron los alemanes las avanzadas francesas en Molineaux (París); pero recibidos con un fuego muy violento, tuvieron que retirarse.

Atribúyese al conde de Keratry la aseveración de que París puede resistir un año á los prusianos. TOURS, 20.—ROEROY, 19 (por la noche). El globo La República Universal ha llegado á Lonny, conduciendo al Sr. Antonino Dulost, delegado del prefecto de Policía, encargado de una misión para el Gobierno de Tours.

Con referencia á las noticias de este globo, sábase que en la noche anterior los prusianos atacaron el reducto de los Altos Brezos, cerca de Bietre, siendo rechazados después de dos combates de tres horas cada uno.

Noticias de Gibraltar

La intervención de Turquía. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Cuantas noticias llegan á Gibraltar, procedentes de Londres, referentes á la actitud de Turquía, reflejan el convencimiento del Gobierno inglés de que aquella nación romperá la neutralidad y entrará en la lucha al lado de Alemania.

Se dice que el representante de Inglaterra en Constantinopla ha protestado enérgicamente ante el Gobierno turco por lo ocurrido con los cruceros alemanes Goeben y Breslau, que declaró Turquía haberlos adquirido, y que recientemente han roto la neutralidad en favor de Alemania al hostilizar á los buques de Rusia en el Mar Negro.

Como anuncio cierto se da el que Portugal intervendrá en la lucha al mismo tiempo que lo haga Turquía.

Lo que dice un combatiente. Un conocido banquero de Gibraltar ha recibido carta de su hijo, que pertenece al Ejército inglés y está en la campaña, sobre la que hace curiosas manifestaciones.

Dice que la Artillería alemana es excelente y son ciertos sus disparos; pero, en cambio, la Infantería es deficiente en instrucción y en disciplina, como lo prueba que en cuantos ataques pretendieron vencer al ejército aliado, aun luchando siete contra uno, fueron rechazados.

Añade que se nota desde el principio de la guerra el deseo de los alemanes de combatir cuerpo á cuerpo con el ejército inglés, mostrando en esto la mayor tenacidad.

Da cuenta de la notable organización del ejército inglés, que permite sean cubiertas en seguida cuantas bajas sufre en los combates.

Buque cañoneado. Se decía en Gibraltar que anoche, frente á Trafalgar, fué cañoneado un buque que no obedeció las señales para que se detuviera que lo hizo un crucero inglés.

El buque siguió navegando perseguido por el crucero, ignorándose si éste logró al fin apresarlos. Se supone que el buque perseguido es de los que figuran en la lista que posee el Gobierno inglés como dedicados al abastecimiento de los transatlánticos alemanes armados en corso.

Entusiasmo en Gibraltar. Las noticias de las batallas sobre el Aisne, y especialmente del combate de Fremilles, favorables á los aliados, producen en Gibraltar gran entusiasmo, y con confianza son esperados grandes acontecimientos en la presente semana.

Circula el rumor de que un fuerte ejército inglés desembarcará en la costa alemana, con propósito de apoderarse de importantes territorios.

Actividad en el arsenal. En los departamentos oficiales de Gibraltar se sigue trabajando con gran actividad. Se trabaja día y noche en el arsenal reparando los buques de guerra. También se están acumulando enormes cantidades de provisiones de boca y guerra.

La crisis portuguesa

Freire de Andrade? BADAJOZ. (Lunes, noche.) Como se había anunciado hace días, el Parlamento portugués va á reanudar sus sesiones el jueves próximo.

En la primera sesión se examinará la petición dirigida al Gobierno por el de la Gran Bretaña para que Portugal vaya en su auxilio, mandando fuerzas al teatro de la guerra. Al mismo tiempo se decidirá de la suerte del Gabinete Bernardino, pues se ha de formar un Gobierno donde tengan representación todos los partidos políticos.

La crisis empezará el jueves ó el viernes. Se asegura que el nuevo Gobierno será presidido por el Sr. Freire de Andrade.

En Madrid

De la Legación belga

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: «El Gobierno belga pone en conocimiento de las Potencias firmantes de la Convención de La Haya los hechos que á continuación se exponen, y que vienen á constituir por parte de las autoridades militares alemanas una violación de los Convenios firmados el 18 de octubre de 1907 por el Gobierno alemán.

La Comisión de investigación que actuaba en Amberes se ha incautado en diversas ocasiones de certificados médicos, en los que se hace constar que las heridas de los soldados belgas fueron causadas por balas del tipo llamado dum-dum.

Proyectiles de ese tipo se han encontrado en las líneas alemanas del campo de batalla de Werchter.

Los informes de la Comisión han llamado ya la atención sobre esas comprobaciones. Un hecho más grave acaba de señalarse: El ministro de la Guerra ha remitido á la Comisión una caja de cartuchos, contenido una serie de balas dum-dum, entre otras balas del tipo normal. Los cartuchos han sido cogidos al Oberleutnant, hanovriero, von Halden, hecho prisionero por las tropas belgas en Ninore el 24 de septiembre último.

Los cartuchos han sido sometidos por la Comisión á la inspección de un perito armero de Amberes, quien ha hecho el informe siguiente: «La caja de etiqueta verde que ustedes me han presentado (20 Patronen, n.º 403, fur die Mauser Selbstlade Pistole, cal. 7,33, Deutsche Waffen und Munition fabriken «Karlsruhe» debía contener cartuchos corrientes; pero contenía además un cargador de balas explosivas dum-dum, sacadas de cajas especiales de etiqueta amarilla. Estas balas son hechas explosivas in situ fabricación; es de todo punto imposible el convertirlas en explosivas á mano.»

El Gobierno belga protesta vivamente ante las Potencias firmantes de las Convenciones de La Haya contra el empleo de semejantes cartuchos.»

Noticias é impresiones

Noticias de Francia y Viena.—Son los del Canadá.—La actitud de Italia.—España no ha recibido indicaciones de ninguna nación beligerante.

Eran anoche bien escasas las impresiones que se tenían del curso de la campaña. De Francia puede decirse que no había, en realidad, ninguna, subsistiendo las impresiones favorables de por la mañana, acerca de la situación de los aliados.

De Viena siguen los informes que de allí se reciben acogiendo hechos favorables para los «aliados», calificativo que allí se aplica á los alemanes y austrohúngaros.

Se habla de un nuevo hecho de armas bastante importante en Polonia, del que se afirma que ha sido una victoria para los alemanes y austriacos, los cuales llegan á hacer ascender á 15.000 el número de rusos que en esa gran batalla han hecho prisioneros.

Como los telegramas particulares hablan del desembarco en Dunkerque de un Cuerpo de ejército inglés, no creemos ocioso consignar en esta sección que el hecho es completamente cierto y que se trata del desembarco de la expedición enviada por el Canadá.

No sabemos qué base podrán tener; pero es lo cierto que en las últimas veinticuatro horas, las impresiones que se tienen acerca de la actitud de Italia alejan por el momento todo temor de que dicha nación pudiera abandonar la línea de conducta que hasta aquí viene observando.

Se acentúa la firmeza de que Italia no piensa modificar en lo más mínimo su conducta respecto al conflicto internacional, estando decidida á seguir manteniendo la neutralidad más absoluta.

Y aunque en esta sección acogemos por lo general impresiones del Exterior, no estará de más que nos refiramos á hechos y actitudes relacionados con la política de España en lo tocante al problema europeo.

Viene de algún tiempo á esta parte sacándose partido de supuestas indicaciones hechas por Gobiernos extranjeros al nuestro, y hasta diríase que se trata de explotadas desde el momento en que, apoyándose en hechos completamente falsos, se crean ambientes tendenciosos.

Es un hecho, que á diario se habla entre políticos—muy á menudo, en tonos misteriosos—de excitaciones, de requerimientos imperiosos, que se supone hechos al Gobierno de España para que abandone la neutralidad, llegando á asegurar que se ha buscado en nosotros un apoyo, más que moral y platónico, material, consistente en facilitar hombres para la lucha.

No tendría importancia alguna esto que apuntamos si se tratara de conversaciones callejeras; pero la tiene en verdad, triste es confesarlo, por haber salido de labios de personas en quienes no es perdonable semejante afirmación, cuando no pueden tener la certeza de ella, y cuando—como en esta ocasión ocurre—se refieren á hechos completamente falsos.

Ninguna nación beligerante se ha permitido, ni directa, ni indirecta, ni embozadamente hacer, no ya indicaciones, sino ni aun la más leve insinuación en el sentido de inclinarse á la nación española hacia su causa, y de todas las que en lucha están, ya nuestro Gobierno aquí, de labios de su representante, como nuestro representantes en el Extranjero cerca de los diferentes Gobiernos, solo ha escuchado frases de sincero respeto para la actitud en que España se ha colocado, y que un gran reconocimiento á la lealtad que en la observancia de esa actitud guarda el Gobierno español á todas las naciones empeñadas en la lucha.

Y si ha habido alguna nación que se ha excedido en acentuar la expresión de su reconocimiento y las muestras de aprobación de la neutralidad española, esa es precisamente Inglaterra, á la que sin duda aluden las personas que sotto voce hablan de los supuestos requerimientos.

Informes de Londres, dicen que las tropas británicas en el ala izquierda del ejército aliado han avanzado más de cuarenta kilómetros.

«La Prensa inglesa da cuenta de un duro combate sostenido en Dunkerke, y de haberse batido los belgas en las proximidades de Ostende.

«El gobernador de la plaza de Dover ha hecho saber á los extranjeros residentes en ella, que tendrán que abandonarla dentro de un plazo de ocho días.

En la noche del sábado último hubo disturbios en los barrios bajos de Londres, teniendo necesidad de intervenir la Policía y el ejército para reprimirlos.

Las turbas trataron de saquear unos almacenes de sódidos alemanes, situados en los barrios referidos.

Noticias de Petrogrado insisten en que la situación en la línea del Vistula continúa inalterable.

La Prensa alemana anuncia un combate al Sur de Varsovia, y dice que las tropas germanas avanzan sobre Belfort.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas ha continuado en la sesión de ayer el estudio de varias peticiones, habiendo formulado al Gobierno propuestas sobre rebajas de tarifas ferroviarias para los artículos de la industria de cerámica de Manises, y respecto de las facilidades que solicitan estos industriales para el reembolso de sus mercancías; para que se haga extensivo á Barcelona y á un puerto del Norte ó Noroeste de España la autorización para establecer un depósito franco, que fué concedido á

Cádiz; para que por el Gobierno se de á los viajantes de comercio ventajas y auxilios cuando se dirijan al Extranjero en representación de comerciantes y exportadores, con objeto de facilitar las relaciones comerciales de nuestro país; para que se favorezca el cultivo del lino en España; para que se supriman los arbitrios locales en las plazas de Ceuta y Melilla; para que se reduzcan temporalmente los derechos de importación de las lanas peinadas que no se produzcan en España, y, finalmente, otra reiterando una propuesta anterior dirigida al Gobierno para facilitar los giros con el Extranjero.

La repatriación

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los gobernadores pidiéndoles datos exactos de los españoles repatriados con motivo de la guerra europea.

Algunas de dichas autoridades han empezado á contestar á dicha circular. Desde el día 20 de julio entraron en España: por Málaga, 88; Castellón, 169; Gerona, 3.135; Almería, 4.207; Algeciras, 609, y San Sebastián, 18.234.

Una protesta

La Cámara Oficial de Comercio ha dirigido una exposición al ministro de Fomento protestando de que, por real orden de 25 del pasado mes, publicada en la «Gaceta» del 4 del corriente, se aprueben las nuevas tarifas de pasaje de la Compañía Transatlántica, que elevan los precios en un 25 por 100 sobre los de las tarifas actuales.

Con extensión razona la Cámara de Comercio su protesta, fundada en la necesidad de no dificultar el tráfico, y mucho menos la repatriación de América de españoles reconocidos como hombres emprendedores y de iniciativas, que podrían ser muy útiles á la Patria en las actuales circunstancias.

Termina la exposición diciendo: «La Cámara de Comercio de Madrid se permite hacer las precedentes consideraciones á V. E., en la seguridad de que han de ser atendidas y en la esperanza de que servirán de base para que, por el ministerio del digno cargo de V. E., se dicte una real orden derogando la del 26 de septiembre referente al aumento de tarifas de pasaje presentadas por la Compañía Transatlántica.»

Ministerio de Fomento Exportación del Sudán. En este país sudanés también sufren los productores los efectos de la guerra y hacen gestiones para sustituir los mercados perdidos.

Así lo demuestra un comunicado recibido en el ministerio de Fomento, que, firmado por el gobernador general del Sudán, dice así: «Debido guerra, los exportadores del Sudán necesitan nuevos mercados para las industrias de goma arábiga, carey, cueros, sen, mijo, algodón, márfil y nueces. Ruego de publicidad á esta noticia, añadiendo que facilitaré detalles á los comerciantes españoles que lo deseen.—El gobernador general del Sudán.»

El alcalde en Fomento. Ha visitado al ministro de Fomento el alcalde de Madrid, para manifestarle que, á causa de la paralización en las minas de Utrillas, se ha producido una crisis obrera en aquella región del Bajo Aragón, y para contrarrestarla, al mismo tiempo que se realiza una obra útil, pidió que se proceda á la construcción del ferrocarril de Vivel del Río á Calamocha.

Al mismo tiempo, el Sr. Prast dió las gracias al Sr. Ugarte por la concesión de créditos para reparaciones de carreteras de los alrededores de Madrid.

Restablecido de su indisposición, asistió á su despacho el director de Obras públicas D. Abilio Calderón.

Repatriados Para San Sebastián, Valladolid, Coruña y Vigo han salido once repatriados, que han sido socorridos por el Ayuntamiento.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad. Ayuntamiento de Olot (Gerona), por unanimidad.—Ayuntamiento de Páramo del Sil (León).—Ayuntamiento de Obejo (Córdoba) y todo el vecindario, por unanimidad.—Ayuntamiento de Palacios del Sil (León), por unanimidad.—Ayuntamiento de Vegarrienza (León).—Círculo conservador de Almuñécar (Granada).—D. P. Aztría, Rentería (Guipúzcoa).—Ayuntamiento de Molinicos (Albacete), por unanimidad.—Centro Pericial Mercantil por unanimidad.—Centro de Sorluco, de San Sebastián.—D. Cándido de Sorluco, de San Sebastián.—D. Peregrin Gurra, de Valencia.—D. Vicente Botella, Madrid.—D. Miguel de Amarilla, abogado, Alcántara.—D. Felipe Ruiz, del Ateneo Científico, Literario y Artístico, Madrid.—Ayuntamiento de Campo de la Lombar (León), por unanimidad.—Ayuntamiento de Salvaleón (Badajoz), por unanimidad.—D. F. de Baxeres, en nombre de las fuerzas conservadoras de Santa Marta (Badajoz).—El alcalde de Vivel, en cumplimiento del acuerdo tomado en una reunión en la que se hallaban representados 60 pueblos de la provincia de Zaragoza.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES Tetuán.

Según informe que recibe el comandante en jefe, en los ataques á Cudia Riba en la noche del 15, de que ya se dió cuenta, los kabiles de Anyera tuvieron 24 bajas, los de Wad-Ras doce muertos y los de Beni Mesuar nueve muertos.

El problema agrario

Disposiciones importantes.

Si las disposiciones, ya conocidas, dictadas para auxiliar a la clase agrícola y fomentar el crédito agrario no fueran bastantes a evidenciar la labor fecunda y provechosa del actual ministro de Fomento en el mejoramiento de la Agricultura, el importante real decreto sobre federación de los Pósitos, que publicó la «Gaceta» del día 17 del corriente, y la real orden que se inserta a continuación, acerca de los Bancos agrícolas, para saber con certeza la condición real ó ficticia de estas entidades y el capital que poseen, demuestra que el señor Ugarte no desconoce la índole del problema agrario, y que, oyendo la voz de los productores, procura con preferente atención atender las ansias y anhelos del país agricultor, que pide con urgencia soluciones concretas al conflicto agrícola por la carencia de recursos, especialmente del pequeño y mediano agricultor.

Al aplaudir tan importantes disposiciones felicitamos a la clase agrícola.

REAL ORDEN

Ilmo. Sr.: Atención del Gobierno, y preferente del ministro de Fomento, es la adopción de medidas que la evidencia puso de manifiesto como necesarias para atenuar los agobios del pequeño y mediano agricultor, que frecuentemente se ven obligados a tener que acudir a la precipitada venta de sus productos, cediéndolos a precios bajos y poco remuneradores, y a someterse a las exigencias del usurero, del especulador y del acaparador.

Misión especial ó fin de los Pósitos y de los Bancos agrícolas es remediar en determinadas épocas la falta de subsistencias, suministrar al labrador, en caso preciso, el grano y aun el metalúrgico suficiente para promover las cosechas, nivelar en lo posible las desigualdades de éstas y fomentar el cultivo. Reorganizados ya los Pósitos y conocido su capital, conviene averiguar, para que sirva de principio informador a la implantación de una política social en materia de crédito agrario, cuál sea con certeza la condición real ó ficticia de los Bancos agrícolas instituidos por real orden de 30 de septiembre de 1841, con el auxilio de capitales particulares, de bienes de Propios, subvenciones de Corporaciones y existencias de los Pósitos, y a este fin Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que los gobernadores civiles, en el plazo de veinte días, desde el siguiente a la publicación de esta real orden en la «Gaceta», informen a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes sobre los siguientes extremos:

1.º Si en la provincia respectiva funciona algún Banco Agrícola, y, en caso afirmativo, si ha sido instituido según la real orden de 30 de septiembre de 1841, por iniciativa individual ó con auxilio de los bienes de propios de alguna Corporación ó Pósito, ó si fué creado con arreglo al art. 117 del Código de Comercio.

2.º Organización y modo de funcionar del Banco en relación con las necesidades de los agricultores, su capital, interés que devengan los préstamos, condiciones en que se hacen éstos y número ó importe de los mismos al año.

3.º En la provincia en que, habiendo existido algún Banco Agrícola, haya sido disuelto ó no funcione en la actualidad, el informe comprenderá las causas que hayan motivado su disolución ó el no funcionamiento, si se han reintegrado los préstamos y la aplicación dada al capital á su disolución, ó el existente en Caja si el Banco no funciona en la actualidad.

De real orden lo comunico á V. S. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde, etc. Madrid 17 de octubre de 1914.—Ugarte.»

GRAN MUNDO

La boda de la linda Mlle. Pigeard con el hijo primogénito de los marqueses de Prat de Nantouillet se celebrará en Biarritz, en familia, á principios del mes de noviembre.

—La Princesa Kotschubey («née» Pepita Serrano), que suele residir en Biarritz, vendrá dentro de poco á pasar una temporada en la corte.

—La marquesa de Ivanrey, que ha pasado una temporada en su magnífica finca de Aranzo, en la provincia de Salamanca, ha regresado á la corte y se halla delicada de salud.

Mucho deseamos el rápido restablecimiento de tan amable dama.

—Han regresado de San Sebastián la duquesa de Fernán Núñez y la condesa de Xiqueña, y de Fuenterrabía, los marqueses de Santo Domingo y de Miraflores.

—Del 15 al 22 de diciembre empezarán sus tareas artísticas en el teatro de la Princesa la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

Los miércoles de moda seguirán tan concurridos por la alta sociedad como en años anteriores, y los sábados se reunirán, como de costumbre, las muchachas más lindas de la corte, dando tal elemento mucha animación al favorecido teatro.

MADRIZZY

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha encontrado ya una buena parte de las piedras de la antigua Puerta de San Vicente. Se hallan en un pequeño pinar del Retiro, contiguo á las tapias del Observatorio, al lado de las estufas.

El alcalde ha dispuesto que el Sr. Pérez Chozas, actual presidente de la Casa de Soledad, presidencia de la del distrito del Centro, vacante por fallecimiento del Sr. Oliveros, y nombrando al Sr. De Miguel presidente de la del Hospicio, en la vacante del Sr. Pérez Chozas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de octubre de 1864.

En el pueblo de Alleria, provincia de Málaga, ha tenido lugar un lamentable acontecimiento, que debe servir de ejemplo.

Un labrador había tenido la falta de precaución de no dejar abierta la bodega para facilitar la renovación del aire, y al entrar una noche en ella, fué víctima, instantáneamente, de su imprevisión. Su esposa, notando la falta, quiso bajar también y sufrió la misma suerte.

No se notó esta desgracia hasta que á las tres de la madrugada, dos hijas del desventurado matrimonio advirtieron que otra niña pequeña se desahacía en llanto por haberse caído de la cama de sus padres.

El crimen de Castilleja

Quinta sesión.

SEVILLA. (Lunes, noche.) A medida que avanza la vista del proceso del crimen de la ermita del Cristo de la Guía, aumenta la expectación.

Hoy se ha celebrado la quinta sesión, constituyéndose el Tribunal en la sala de Audiencia de la cárcel.

Los alrededores de la cárcel están ocupados por fuerzas de la Guardia Civil, que ha tomado las bocacalles próximas y contiene á los grupos de curiosos á gran distancia.

La sesión ha empezado desarrollando su informe el fiscal, D. Alfonso Palma, quien comienza declarando que habla adquirido la convicción de la culpabilidad de Perico el Ventero.

Dice que en el sumario se habían recibido 132 declaraciones, sin poner nada en claro, por lo que ataca duramente al Juzgado del pueblo, á la Policía y á la Guardia Civil que intervinieron dando pruebas de manifiesta incapacidad, siguiendo á raíz del suceso infinidad de pistas falsas, iniciadas por alguien interesado en ocultar la verdad, hasta que se llegó al nombramiento de juez especial, con Policía especial á su servicio.

Señala las contradicciones en que ha incurrido el procesado, cuando dice siempre había gente en la venta, y luego rectificándose, que algunos ratos se quedó solo; después que fué á ver el cadáver ensangrentado, y también niega luego haber ido; dice que no cambió de traje, pero se comprueba que llevaba por la mañana traje de pana y de dril más tarde.

Recuerda la declaración del niño de ocho años, asegurando que vio al procesado salir de la ermita, y hace constar que el niño, á pesar de las muchas preguntas que se le hicieron, siempre dijo: «Yo vi á Perico.»

«El cazador Eduardo Calderón, dice el fiscal, siempre declara que vio al ventero, coincidiendo con su paso por la carretera, y lo mismo declaran otros testigos, que así como Eduardo reciben proposiciones para callar.

De la declaración del cochero Antonio Martín dice que primero declaró haber visto á Perico salir de la ermita con la mano ensangrentada, y luego que todo fué fantasía; pero es el caso que su primera declaración pudo ser la verdadera, pues el niño y el cazador vieron pasar el coche que guiaba Eduardo.

Como argumento de fuerza sostiene que el paño encontrado en la venta estaba manchado de sangre humana, de procedencia no reglada, ni fisiológica.

Termina calificando el hecho de homicidio, modificado por las circunstancias de abuso de superioridad y haberlo realizado en la morada de la víctima.

El acusador privado, Sr. Francos Pineda, comienza su informe diciendo que el paño encontrado manchado de sangre, dice la amante del ventero que le pertenecía; pero luego lo niega, y al hacer esta declaración le da un síncope.

Del cuchillo que se encontró en las proximidades de la venta, hace notar que ha sido descartado por los peritos, quienes también niegan se utilizara para perpetrar el crimen el cuchillo correspondiente á la vaina encontrada en un bolsillo de la chaqueta que arrojaron en la ermita.

«Sólo la navaja, añade, que tenía el procesado pudo producir las heridas que presentaba el cadáver de la interfecta, según afirman los peritos.

Considera aplastantes las declaraciones de los testigos, el niño de ocho años y el cazador, que vieron á Perico salir de la ermita. La causa del crimen, dice, está en que la víctima era lenguaraz y sabía hechos delictivos cometidos en la venta, como el asesinato del carrero, cuya sangre vio.

Cree cierta la declaración que ha referido la mendiga, de que la víctima le dijo estaba amedrentada, pues tenía le diese Perico un mal golpe.

Alude el acusador al cadáver que sin cabeza se encontró en el cementerio de Castilleja y que había desaparecido cuando se presentó el Juzgado.

Después analiza las pistas falsas que dió el mismo Perico. Califica el hecho de asesinato, determinado por la alevosía, la premeditación y el perpetrarse en despoblado.

El defensor, Sr. Blasco Gázquez, censura las manifestaciones hostiles contra el procesado y dice que la enorme resonancia del proceso es debida á una campaña de Prensa.

Agrega que las campañas de cierto periódico se encaminaban contra determinado político.

Suspendióse la sesión y mañana continuará su informe el defensor.

Con interés, que aumenta cada día, se espera el veredicto, que mañana dará el Jurado.

ANDALUCIA

El «Recalde» y el «Laya».

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Procedentes de las costas de Marruecos fondearon en este puerto los cañoneros Laya y Recalde. Novillada.

JAEN. (Lunes, noche.) Los novillos de Romualdo Jiménez, grandes, cornalones y de gran poder.

Matorn doce caballos. Agujetas estuvo bien en uno y superior en otro. Fué muy aplaudido.

Esquedo empleó para despachar sus toros dos soberbios volapiés, que no necesitaron la intervención del puntillero.

Sus faenas de muleta fueron monumentales y coreadas con oles. Se le concedieron dos orejas, y el público le sacó en hombros.

Bejarano mató pronto los dos suyos. Este torero dió la nota de valiente.

ARAGON

Carreras de automóviles.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la carrera de automóviles.

Ha sido presenciada por las autoridades y un gentío enorme.

El fallo del Jurado ha sido el siguiente:

Primera categoría.—Primer premio, medalla de oro, á D. Dámaso Pina, pilotando un coche Darracq.

Segunda categoría.—Primer premio, medalla de oro, á D. Celestino Sánchez, con coche Hispano-Suiza; segundo premio, medalla de plata, Sr. Lacaste, en coche Clement Bayard.

Tercera categoría.—Primer premio, medalla de oro, á D. Manuel León, pilotando un coche Hispano-Suiza.

Coches cerrados.—Primer premio, á don José Latorre; medalla de oro, á D. Mateo Lacaste, y medalla de plata, á D. Dámaso Pina.

Las copas Zaragoza y Peña fueron ganadas por el Sr. Lacaste, y la copa de la Casa Prowidnik, D. Manuel León.

El ferrocarril de Calamocha-Vivel.

TERUEL. (Lunes, noche.) En Vivel del Río se ha celebrado una importantísima reunión con asistencia de 2.500 personas y 60 representaciones de los pueblos de la comarca para pedir al Gobierno construya el ferrocarril de Calamocha á Vivel, para remediar la actual crisis obrera.

Aguas de Gabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CASTILLA LA NUEVA

Fiesta benéfica.

ARANJUEZ. (Martes, mañana.) Con asistencia de numerosísima y distinguida concurrencia se verificó anoche en el bonito teatro del Real Patrimonio una brillante función dramática, á beneficio de los pobres de Aranjuez, á cuyo hermoso llamamiento de la caridad respondieron noblemente, y como en otras ocasiones análogas, todas las clases sociales de Aranjuez.

Se puso en escena el grandioso drama en cuatro actos «El místico», desempeñado por el eminente actor D. Enrique Borrás y demás artistas de la compañía que dentro de breves días actuará en el teatro Español, de Madrid.

El Sr. Borrás fué ruidosamente aplaudido, siendo obligado por la extraordinaria concurrencia á presentarse en el palco escénico reiteradas veces, en unión del insigne autor de la obra, Sr. Rusifol, siendo ambos objeto de una ovación unánime y delirante.

Como final de la velada, recitó admirablemente el Sr. Ramírez el monólogo «Cuento inmoral», del gran dramaturgo D. Jacinto Benavente, siendo muy aplaudido el simpático actor.

Se estrenó decorado nuevo, y la sala hallábase vistosamente adornada con preciosas flores y ocupada por elegantes damas, ofreciendo un conjunto brillantísimo.

CASTILLA LA VIEJA

Un herido grave.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Por una de las carreteras próximas á la capital marchaba un carro con una caballería, guiado por el carretero y un hijo suyo que le acompañaba.

En dirección contraria á la que llevaba el carro venía una motocicleta, provista de sidecar.

La caballería se espantó y emprendió veloz carrera.

El hijo del carretero fué despedido del carro y las ruedas le arrollaron.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso para tomar declaración al herido; pero no pudo efectuar esta diligencia, por la gravedad del herido.

Imposición del palio.

BURGOS. (Lunes, tarde.) En la Universidad pontificia ha celebrado el nuncio el acto de imposición del palio al prelado de esta diócesis.

Después de la ceremonia, el arzobispo de Burgos obsequió con un banquete al nuncio y á las autoridades.

En el Seminario se celebrará una velada.

CATALUNA

Escisión entre los radicales.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) Se ha celebrado en la Casa del Pueblo la reunión de la Junta municipal del partido radical, presidida por el Sr. Lerroux.

No ha sido permitida la entrada á los que no pertenecen á la Junta. Asistieron 47 individuos.

Los descontentos de la actuación del señor Lerroux han entrado muy excitados, y decían que estaban dispuestos hasta á plantear la disidencia.

Por su parte, los adictos incondicionales de Lerroux manifestaron que estaban decididos á llegar hasta el acuerdo de expulsar á los disidentes.

Después de las doce de la noche han salido algunos de los que asistían á la reunión, manifestando que continuaba la discusión, pero negándose á dar más detalles.

A pesar de que esta noche llueve copiosamente, está muy concurrida la Casa del Pueblo esperando los radicales el resultado de la reunión.

Se confía en que se llegará á una fórmula de arreglo.

Final de la reunión.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Acaba de terminar la reunión de la Junta municipal del partido radical.

Se acordó suspenderla para continuarla mañana.

Al final se facilitó la siguiente nota oficiosa: «La Junta municipal declara haber visto con disgusto la celebración del acto que tuvo lugar el día 15 del actual en el Centro Republicano de Pueblo Seco, desautorizándola por considerarlo atentatorio á la disciplina del partido.

Recomiendan cordialmente á los que lo realizaran que se abstengan en lo sucesivo de reincidir en actitudes semejantes.

Los radicales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El acuerdo adoptado por la Junta municipal del partido radical, desautorizando la gestión que vienen realizando los elementos intransigentes, ha sido comentadísimo.

Hasta después de las dos de la madrugada, hora en que se suspendió la discusión, hubo enorme grupo de radicales en el edificio, comentando lo que en la Junta ocurría.

Los ánimos están muy divididos, y si bien Lerroux continúa con un fuerte grupo de incondicionales y adictos, no es menor el de descontentos, que tienen á su alrededor los elementos discolos del partido, los preteridos, los no satisfechos y los aspirantes á cargos de representación.

Esta división aumentó después del desastre de las últimas elecciones generales. Lerroux, desde entonces, para no dar un espectáculo, ha transigido en distintas ocasiones, y en otras ha impuesto su autoridad, después de algún discurso amenazador.

El cisma actual, sin ser mayor ni menor que en otras ocasiones, tiene mayor importancia, por los cargos que se dirigen á la dirección del partido, esto es, á Lerroux, lo que de no atajarse en el acto, como, según parece, se propone hacer el Sr. Lerroux, podría tener para éste graves consecuencias, mayormente en vísperas de las sesiones de Cortes, en que se discutirá su actitud ante el conflicto europeo.

En la sesión celebrada por la Junta anoche, se nos asegura que Lerroux debió imponerse, recordando á los presentes que á él le deben todo, pues él ha formado el partido, dándole programa, orientación, representación en la política y órgano ante la opinión pública.

Recordémosle que la disciplina es el principal factor de un ejército, y que mientras él fuera el jefe del partido, éste funcionaría con arreglo al criterio fijado por las leyes y organización que se ha dado. Por lo tanto, la reunión celebrada en el local de la Fraternidad era un acto de indisciplina que no podía tolerarse, y no estaba dispuesto á tolerarlo mientras siguiera siendo jefe.

La proposición aprobada fué una especie de transacción, pues en la presentada no figuraba la recomendación de que se abstuvieran de reincidir en su actitud los que se reunieron días pasados en la Fraternidad de Pueblo Seco.

Esta moción fué aprobada por 14 votos contra cinco, y dos abstenciones.

Créese que el asunto principal ha quedado zanjado; pero como hoy debe continuar la junta para tratar del periódico «El Progreso» y de la actuación de los concejales radicales, podría darse el caso de que volviera á enmarañarse la cuestión.

Los caminos vecinales.

Se ha reunido en la Diputación, bajo la presidencia del Sr. Prat de la Riba, la Junta comarcal de Granollers para tratar de los caminos vecinales y carreteras en sus relaciones con la Mancomunidad.

Con el propio objeto se reunieron las Juntas comunales de Vich, Mataró y Barcelona. Se estudiarán los antecedentes aportados, que serán elevados á la Junta central, que se constituirá en Barcelona.

LINOLEUM. Variedad de calidades y dibujos. Grases, Fuencarral, 8, y Atocha, 16.

GALICIA

La segunda escuadra.

FERROL. (Martes, mañana.) El viernes próximo se reunirán en el Ayuntamiento las fuerzas vivas para pedir al Gobierno que, al reanudarse las Cortes, se discuta y apruebe el proyecto de la segunda escuadra, único medio de solucionar el conflicto obrero, pues de lo contrario, la Empresa se verá obligada á despedir buen número de obreros.

Robo sacrilego.

Una cuadrilla de ladrones ha asaltado la iglesia parroquial de Manillos, llevándose el dinero y las alhajas que poseía la imagen de la Purísima Concepción.

VALENCIA

Solución de una huelga.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de los obreros que trabajan en la construcción de la carretera de Rellón.

Seguirán trabajando á las órdenes del mismo capataz, y percibirán idénticos sueldos que al declararse en huelga.

Por el alumbramiento de S. M. la Reina.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la cate-

dral se han celebrado rogativas por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

Asistieron todas las autoridades y numeroso público.

El gobernador, por encontrarse enfermo no asistió.

Ofició el canónigo Sr. Herrera.

La huelga de albañiles.

La huelga de albañiles continúa en el mismo estado.

En varias reuniones que han celebrado los huelguistas acordaron, ó el paro general ó que los obreros que trabajan entreguen la mitad del jornal á los que no trabajan.

El gobernador ha dado las oportunas órdenes para garantizar el trabajo.

Los comerciantes de paños.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Un conocido industrial de Orán visitó la semana pasada varias fábricas de Alcoy, con objeto de adquirir paños.

Se dice que no pudo adquirir dichos géneros; pero último la compra de 14.000 mantas. De esta capital se propone marchar á recorrer varios centros fabriles de Cataluña.

Obreros que regresan.

De Barcelona han regresado buen número de obreros de Alicante y su provincia.

La mayor parte fueron á Barcelona atraídos por el engaño, creyendo que allí había mucho trabajo.

VASCONGADAS

La destitución de Unamuno.—Voto de censura

BILBAO. (Martes, mañana.) Los concejales republicanos y socialistas, presididos por un teniente de alcalde, pretendían que habían pasado cuarenta y ocho horas desde la primera convocatoria extraordinaria para tratar del voto de censura al alcalde por oponerse á que se votase la protesta contra el Sr. Bergamín por la destitución de Unamuno.

El secretario negóse á actuar y á levantar acta, alegando que el alcalde no había convocado, incorporando el asunto á la sesión del miércoles.

Los concejales aludidos se retiraron después de consignar su protesta.

Se ha dado cuenta al gobernador para que exija responsabilidades.

En la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo han celebrado un mitin los obreros sin trabajo.

Los oradores, en términos violentos, censuraron á las autoridades y al Gobierno, acusándole de pasividad, anunciando desórdenes si no remediasse en breve el hambre, que es muy mala consejera.

Perezguzo dijo que los obreros se manifestarán ante el Ayuntamiento, á fin de que el Gobierno resuelva el expediente de construcción de cuarteles, parques y obras públicas.

Los socialistas presentarán una moción en el Ayuntamiento, pidiendo se destinen por bonos á los obreros 25.000 pesetas que hay en el presupuesto con destino á aumentar los sueldos á los empleados.

Un incendio.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En Villafranca, un violento incendio ha destruido la casa número 3 del Paseo de Fueros, habitada por el teniente de los miqueletes, señor Tellechea.

No ocurrieron desgracias personales.

Llegada de mejicanos.

Entre los numerosos mejicanos llegados procedentes de París, figuran el ex ministro de Justicia, el ex presidente de la Cámara de Diputados y los generales D. Guillermo Rubio, Priego y Redó.

En breve llegará el ministro de la Guerra, D. Manuel Moradón.

Todos se han expresado en términos pesimistas al hablar del estado actual en Méjico.

¿Porfirio Díaz, gravísimo?

Me aseguran que el ex Presidente de Méjico, D. Porfirio Díaz, se encuentra gravísimo en Biarritz.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TOLEDO. El día 22 debutará en el teatro de Rojas la notable compañía cómica dramática Valdemoro Aguilar, en la que figuran los artistas siguientes:

Primera actriz, Carmen Valdemoro; primer actor y director, Angel Aguilar; otro primer actor, Francisco Marimón.

Actrices: Encarnación Lara, Consuelo Gajo, Amalia Muñoz, Cecilia Romero, Mercedes de Dueñas, Amalia Deloso, Laura Valls y Enriqueta Sánchez.

Actores: Luis Wanden-Berghe, Hipólito Rodríguez, Luis González, Gabriel Oteyza, Francisco Muñoz, Carlos Dulac y Felipe Just.

La Empresa dispone de un magnífico decorado, para presentar las obras de repertorio con la propiedad y el lujo que requieren.

Terminados sus compromisos en esta ciudad, la compañía Valdemoro-Aguilar continuará su tournée por otros importantes teatros de provincias.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior, sior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

<

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de octubre de 1864.

El martes por la noche se verificó en la quinta de la señora condesa del Montijo un banquete, dado por la ilustre madre de la Emperatriz Eugenia, para obsequiar á varios extranjeros de distinción que se encuentran en esta corte.

La elegante madame La Cat; su esposo, el alcalde de Bayona; el contraalmirante francés, M. Convent des Bois; el escritor M. Merimée y algunos individuos del Cuerpo diplomático extranjero se contaban en el número de invitados. También asistieron á la comida la baronesa de Horteiga, la señora Luján y la señorita doña Encarnación Gor, y los señores duque de Alba, condes de Sanafé y de Nava del Tajo, Navarro, Hellín y otros conensales de la casa.

La señora condesa hizo los honores de la casa con la exquisita atención y delicadeza que le son tan peculiares, y á las doce de la noche, después de haberse servido un espléndido té, se retiraron los concurrentes.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.
Teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 21 de octubre de 1914.

Salé el Sol á las 6,31.

Se pone á las 17,28.

Salé la Luna á las 9,29.

Se pone á las 18,35.

SANTORAL.—Santos Hilarión, abad; Malco, monje, y Victor, obispo y confesor; Santos Asterio, Cayo y Zotico, mártires, y Santas Clinia, viuda; Ursula y Colombina, vírgenes y mártires.

SAN VIATOR, lector.
La ciudad de Lyon fué la cuna de este Santo. Perteneciente á una familia cristiana, fué admirablemente educado en el conocimiento del Cristianismo.

Aprendió las primeras letras y el latín, y fué nombrado lector por el arzobispo San Justo, que á la sazón gobernaba la Iglesia. Como el santo prelado conocía muy bien las excelentes cualidades de Viator, le llevó á su compañía, y con él vivió toda su vida.

San Justo, que deseaba terminar su carrera de santidad en un desierto del Egipto, fué allí en compañía de Viator, y los dos vivieron entregados completamente á la penitencia y á la oración.

San Viator murió dos días antes que San Justo. Las reliquias de los dos ilustres confesores fueron trasladadas á Francia y depositadas en la iglesia de Lyon. San Viator murió en el desierto el día 21 de octubre.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambrés de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.
No me olvidés.—MONTERA, 12, LA INDIA.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se reúnan las Cortes el día 30 del actual, para continuar las sesiones suspendidas en 9 de julio del corriente año.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando, en virtud de permuta, registradores de la propiedad de Vich y de Aoiz, á D. Ignacio Pereira y Romero y D. Manuel Navas y Diaz, respectivamente.

GUERRA.—Real orden prorrogando hasta el 31 de diciembre del año actual el plazo para que los individuos del reemplazo de 1912 puedan efectuar el abono del tercer plazo de su cuota para reducción del tiempo de servicio en filas, así como el segundo los pertenecientes al reemplazo de 1913.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando á los individuos que, dedicados á la enseñanza, pertenecían á la Compañía de Jesús, Escuelas Pías ó Agustinos, para enseñar en sus colegios, libres ó incorporados á los establecimientos docentes oficiales, y para que puedan tomar parte, con voz y voto, en los Tribunales de examen de sus alumnos.

FOMENTO.—Real orden declarando de utilidad pública la construcción de los caminos vecinales que se mencionan.

Otra disponiendo que por los gobernadores civiles se informe, en el plazo de veinte días, á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, si en la provincia respectiva funciona algún Banco agrícola; caso afirmativo, manera cómo ha sido constituido y organización y modo de funcionar del mismo, y en la provincia en que habiendo existido algún Banco agrícola haya sido disuelto ó no funcione en la actualidad, el informe comprendiendo las causas que hayan motivado su disolución ó no funcionamiento.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando al Ayuntamiento de Palamós (Gerona) para construir un paseo á lo largo de la playa de dicho puerto.

Aguas.—Concediendo á la Sociedad The Peña Copper Mines Limited, un aprovechamiento de aguas pluviales en el río Crispinejo, término de Castillo de las Guardas, provincia de Sevilla.

LOS REFORMISTAS

Nota oficiosa.

De la reunión celebrada ayer tarde por los reformistas se facilitó la siguiente nota:

«La reunión del directorio del partido reformista comenzó á las seis de la tarde y terminó á las nueve de la noche.

Asistieron los Sres. Alvarez (D. Melquiades), Azcarate, Zulueta, Ortega Gasset, Miró, Araña, Corugedo, Simarro, Zancada, Caballé y otros.

Comenzaron los reunidos por tratar de asuntos de orden interior del partido.

Después se trató extensamente de la situación que se ha creado en España por la guerra europea, estudiándose soluciones para resolver todos los problemas.

Intervinieron en la discusión, que fué animadísima, los Sres. Hoyos, Palacios, Zancada, Ocaña, Rivera, Coronas, Ortega Gasset, Barcia, Posada, Azcarate y Alvarez (D. M.).

Todos coincidieron en que España debe mantenerse en la neutralidad á todo trance; pero la opinión del partido reformista es que debe prepararse al país para las eventualidades que puedan surgir.

Mañana continuará la reunión, donde se concretará en nota oficiosa, que facilitarán, las soluciones que propondrá el partido al Gobierno.

También se tomarán acuerdos sobre la campaña parlamentaria y organización del partido.»

BEODO ATROPELLADO

El tranvía número 220, que gobernaba el conductor número 603, arrolló en la calle de Alberto Aguilera á un individuo que se había excedido en la bebida y andaba por dicha calle haciendo eses.

El accidente fué inevitable, por las circunstancias en que ocurrió, y tuvo consecuencias gravísimas para el borracho.

Los testigos del hecho refieren que el conductor, al observar el estado del transeunte, que caminaba por el borde del paseo central de la precitada calle, refrenó considerablemente la marcha, haciendo sonar el timbre con insistencia.

Pero el transeunte, que andaba vacilando y haciendo equilibrios, torció de improviso su rumbo, á merced de su borrachera, y se colocó en medio de la vía, cuando el coche estaba á poquísima distancia.

El conductor echó el freno bruscamente, pero cuando el coche ya no había medio de evitar el atropello.

Frente á la casa núm. 48, el transeunte fué arrollado por el coche y sufrió las consecuencias de su propia fatalidad.

Recogido en el acto y conducido al Hospital de la Princesa, los médicos que le curaron certificaron que las lesiones sufridas por el paciente eran gravísimas.

El juzgado de guardia no pudo averiguar el nombre de aquél. Su estado le impedía hablar.

CAMPANA SANITARIA

Madrid, foco de epidemias

No pasa día sin que recibamos media docena de autobombos, en los cuales el doctor Tal ó el licenciado Cual cantan las excelencias de los servicios sanitarios de la Provincia ó del Municipio.

A la misma hora en que esos doctores ó licenciados se autobomban, Madrid padece una nueva epidemia: viruela, tífus, escarlatina difteria, etc., etc., son el comentario doloroso con que la triste realidad replica á los autobombos.

Nosotros estamos dispuestos á no publicar nunca, jamás, autobombos de esa especie, y á declarar de una vez para siempre que no creemos una sola palabra de lo que dicen mientras Madrid, para vergüenza de España, sea foco de epidemias.

Más obras y menos palabras.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Bricu y C. Probadas. Inmejorables

PUEBLO INUNDADO

Un millón de pérdidas.

El gobernador de Barcelona ha telegrafado al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de una grave inundación ocurrida en Mataró.

A consecuencia del temporal de lluvias, se inundaron la mayoría de las calles de la población, llegando el agua en muchos sitios á alcanzar la altura de un metro, quedando convertidos en un lago el parque municipal, todos los jardines y huertas contiguas, quedando al descubierto las conducciones de aguas de la ciudad, destrozados algunos caminos y derribados muchos muros de propiedades.

Las pérdidas por los destrozos causados en casas, talleres y fábricas, se calculan en un millón de pesetas.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

CASA REAL

La nota palatina del día fué la visita al Rey del ex Sultán de Marruecos, Muley-Hafid, quien se trasladó desde el hotel á Palacio en un coche abierto de la Casa Real, acompañándole el intérprete D. Reginaldo Ruiz.

En la plaza de Armas formó en línea la guardia exterior, con bandera, y batió marcha y presentó armas al paso de Muley Hafid.

Al pie de la gran escalera de Palacio fué recibido por el marqués de la Torreclilla, y enuelto en su blanco jaique ascendió á la Real cámara con un zaguane de Alabarderos, que mandaba el oficial mayor de guardia.

En la Cámara regia se hallaban el general Aznar y los ayudantes de S. M., Sres. Guiao y Ponte.

D. Alfonso XIII, que vestía uniforme de Artillería, y se encontraba en su antedespacho, salió al encuentro del ex Sultán de Marruecos, recibiendo con acentuado afecto y pasando ambos en seguida, con el intérprete, al despacho de S. M.

Allí estuvieron conferenciando unos veinticinco minutos.

Muley Hafid fué cariñosamente despedido por el Monarca, y con igual acompañamiento fué á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina, durante esta entrevista de cortesía unos diez minutos.

Por orden de S. M. le acompañaron á las habitaciones de la Reina doña María Cristina el jefe superior de Palacio y el ayudante señor Guiao.

Con la Reina estaban el Príncipe Pio de Saboya, la duquesa de la Conquista y la condesa de Mirasol.

Muley Hafid salió de Palacio por la escalera principal, saludando á todos militarmente, y al cruzar entre filas de la guardia exterior, tanto al ir á Palacio como al volver al hotel al hallarse frente á la bandera española, inclinó ceremoniosamente su cabeza.

La Corte ha vestido de media gala con motivo del cumpleaños del Príncipe Ataúlfo, hijo menor de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz de Coburgo.

Han tenido audiencia con S. M. los condes de Gavia y de la Unión, el diputado Sr. Prado, el duque de T'Serclaes con su hijo el oficial de la Escolta D. Manuel Pidal, que acaba de entrar en posesión del título de marqués de Val de Rey, y D. Ricardo Oteiza, autor del proyecto de prolongación de la Castellana.

EN EL ATENEO

CUARTETO RENACIMIENTO

Va para un año que en estas mismas columnas señalábamos como feliz augurio para el resurgimiento de nuestras dormidas aficiones musicales la aparición en la actividad de la vida artística de este admirable Cuarteto Renacimiento, que anoche dió de nuevo una interesante audición en el salón de actos del Ateneo de Madrid ante un público numerosísimo y selecto que ocupaba totalmente la amplia sala.

Ya entonces, cuando su presentación en Madrid, dedicamos á los Sres. Toldrá, Recaséns, Sánchez y Planas sinceros y efusivos elogios, reflejando la sanción que su labor admirable había merecido de sus oyentes. Después, los jóvenes maestros han recorrido Francia, Bélgica y Alemania, alcanzando en todas partes entusiasta acogida del público y de la crítica, que reconocieron en el Cuarteto Renacimiento aciertos de interpretación que pregonaban el mérito extraordinario de los músicos españoles que lo constituyeron.

Anoche, como antes decimos, se presentó de nuevo en el Ateneo el Cuarteto Renacimiento á ofrecer una audición, que resultó un verdadero acontecimiento artístico.

Desde la primera parte del programa, que fué el cuarteto en re menor de Schubert (*La muerte y la doncella*), hasta el último tiempo del cuarteto en mi bemol de Beethoven, conocido por *Cuarteto de las arpas*, los señores Toldrá, Recaséns, Sánchez y Planas demostraron una vez más la delicadeza de su temperamento artístico, su justísima expresión y la unidad maravillosa en la fidelísima interpretación de las obras.

La segunda parte del selecto programa la constituyó el cuarteto en re menor del ilustre compositor español Joaquín Turina, obra que, después de ser conocida por los *diletanti* de la vecina República francesa, en donde se ejecuta con frecuencia, se oía por vez primera en la patria de su autor.

Que existía verdadera expectación por conocer la obra del autor insigne—pese á su modestia—de *La procesión del Rocío* y *Margot*—las dos únicas obras que se han divulgado algo,—demostró sobradamente la cantidad y la calidad de los oyentes que anoche se reunieron en el Ateneo.

En este cuarteto muestra Turina, como en la mayoría de sus obras, sus tendencias á inspirarse en los cantos y en la música nacional. El cuarteto que anoche oímos en el Ateneo tiene en la melodía, admirablemente tratada, todo el brío pasional que forma la personalidad artística de este músico español. La proporción en los tiempos y la técnica acusan sus profundos conocimientos; la riqueza de ideas musicales, su talento creador...

Una ovación formidable acogió cada uno de los tiempos del cuarteto de Turina. Cuando los admirables intérpretes terminaron la obra, el autor hubo de presentarse al auditorio, que le hizo objeto de triple ovación, cada vez más calorosa.

Los elogios que más tarde, en los corrillos de aficionados, se hacían de la obra de Turina no podían ser más entusiastas.

Después de media noche, terminado el concierto, continuaban aún los plácemes y los aplausos para Turina y para los Sres. Toldrá, Recaséns, Sánchez y Planas, como manifestación de la gratitud de todos por su admirable labor artística.

N. R. DE C.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno acudió esta mañana, como de ordinario, al despacho con S. M., no llevando decretos á la firma.

Se limitó á informar al Rey de los asuntos tratados en el Consejo de ministros de ayer tarde y de las noticias que comunicaban nuestros representantes en el Extranjero acerca de la marcha del conflicto europeo.

Dijo el Sr. Dato á los periodistas que el Rey iba á recibir, una vez que despachase con los ministros de la Gobernación y de Hacienda, al ex Sultán Muley Hafid, no asistiendo ningún ministro á la audiencia, por tener ésta carácter privado.

Dió una referencia el Presidente del Consejo del telegrama oficial de Marruecos que en otro lugar publicamos, hablando de las bajas moras en el ataque á la posición de Cudia Ribra.

DIPUTACION PROVINCIAL

El 22 del corriente, á las nueve y media de la mañana, tendrá lugar en el salón de quintas de la Diputación Provincial de Madrid, el sorteo de distribución del cupo del reemplazo actual, y distribución de agrupaciones de los pueblos de la provincia y distritos de Madrid.

—Es tan extraordinario el contingente de alienados por cuyo cuenta de la Diputación Provincial unos, y otros, naturales de otras provincias, que indebidamente están siendo sostenidos por la Corporación en los manicomios de Ciempozuelos, que en estos centros ya no caben, materialmente, los enfermos; á tal punto, que si los dementes que son de otras provincias no se trasladan á las mismas, previa la documentación ultimada de cada uno de éstos, con arreglo al real decreto, llegará pronto el caso de no poder ser admitido ni un enfermo más en los manicomios de referencia.

El presidente de la Corporación, Sr. Diaz Agero, velando siempre, en unión de los representantes de la provincia, por los intereses que les están encomendados, no descansa en tomar determinaciones urgentes y decisivas, como las circunstancias imponen, para librar á la provincia de los gastos que á otras corresponden; criterio que el Sr. Diaz Agero viene prestando con todo celo, merced á cuyas medidas no es hoy ya mayor el conflicto que se lamenta, toda vez que, desde que ocupa la presidencia, pasan de doscientos los dementes que han sido trasladados á las provincias donde nacieron, y, por consiguiente, se ha librado la provincia de sufragar cuantiosas sumas por este concepto.

—Ha comenzado la Comisión á trabajar sus presupuestos parciales, para entregarlos á la Comisión de Hacienda, que preside el señor Fernández Cardesa, á fin de formalizar el proyecto de presupuesto para 1915 ocupándose la de Beneficencia en el asunto que respecta á la manutención de alienados, toda vez que en la actualidad ascienden á mil, aproximadamente, los que tienen ingreso en los antedichos manicomios; hecho nada extraño, puesto que no pasa día sin que ingresen en el departamento de observación del Hospital Provincial, por lo menos, dos de dichos enajenados.

Los Consumos en Ceuta

En Guerra se ha dicho que van por excelente camino las gestiones iniciadas para que desaparezca una disposición que, aunque legal, se traduce en el encarecimiento de los artículos que consumen las fuerzas del ejército que operan en Ceuta y Tetuán.

Se hallan en Ceuta arrendados los consumos, y por virtud de los preceptos del contrato los artículos consumidos en sus ranchos por las tropas que guarnecen las inmediaciones de la plaza de Ceuta, los destacamentos y las de la región de Tetuán, están gravados con el impuesto de Consumos por el hecho de haberse desembarcado en Ceuta y atravesar la plaza en tránsito. Ello se traduce en el natural perjuicio para el soldado, que se alimenta peor, puesto que su comida la sufraga el Estado con una cantidad fija, que no admite por su pequeñez merma alguna.

Tiene el ministro de la Guerra decidido empeño en que esto no continúe, y para ello ha entablado ya activas gestiones que han encontrado favorable acogida en el Gobierno.

El impuesto gravita hoy sobre aquella guarnición, considerablemente aumentada, y sobre las tropas que fuera de la plaza sufren los rigores de la campaña, y ven además gravados sus ranchos por el referido impuesto de Consumos.

Sociedad Española de Física y Química

Bajo la presidencia del general Banús ha celebrado esta Sociedad su sesión de octubre. En ella expuso el Sr. Carrasco el resultado de sus estudios acerca del eclipse de Sol de abril de 1912; los Sres. Dorronsoro y Fernández (D. O.) dieron cuenta de los trabajos hechos para aislar el ácido nupónico; el señor Jimeno Gil refirió sus investigaciones sobre tensiones de vapor á muy bajas temperaturas, y el Sr. Madinaveitia puso en conocimiento de la Sociedad sus trabajos sobre síntesis de diversos compuestos orgánicos.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

La agricultura y la minería

El redactor de «Nuevo Mundo» Sr. España ha celebrado una interesante entrevista con nuestro querido amigo el ilustre economista y diputado Sr. Valero Hervás.

Reproducimos de ella lo que sigue, que creemos será leído con gusto:

«Venimos á entrevistarse á usted acerca de los problemas económicos de actualidad—le hemos dicho.

—Estoy á sus órdenes. Usted dirá lo que desea preguntarme.

—Ante todo, sabrá usted que han sido restablecidos los derechos arancelarios sobre el trigo. ¿La protección á la agricultura ó la industria, debe anteponerse á todo?

—Cuanto se haga en ese sentido estará bien, siempre que esos auxilios no se presten á costa del consumidor. Ya pasaron los tiempos en que el Gobierno francés pagaba con fondos del Estado la importación de algunos productos, incluso el trigo; entonces los principios fisiocráticos lo invadían todo.

—¿Por qué se ha vuelto á restablecer el Arancel?

—Porque la supresión lesionaba los intereses de almacenistas y acaparadores de trigo.

—¿Y los productores?

—Al agricultor no llegan los beneficios del Arancel, porque vende generalmente el trigo en la era á un precio que casi nunca llega á diez pesetas la fanega. El acaparador que compra á este precio, cuando existe el Arancel, vende el trigo á doce ó trece pesetas, y aun más caro. Y esta es la ganancia del comerciante de trigo al por mayor.

—Hay un punto muy interesante, sobre el cual usted puede darme algunos datos.

—¿Cuál?

—La riqueza minera.

—España exporta minerales por valor de más de 400 millones de pesetas anuales. Esta riqueza puede considerarse como producto de unas 200 minas que realmente pueden llamarse así. Porque hay muchas más, pero la mayoría son pequeñas explotaciones de donde apenas se sacan unos quintales de mineral, y que están explotadas por sus mismos propietarios.

—¿Qué artículos elaborados con esos minerales importamos?

—Unos 58 millones de pesetas de los artículos que se importan están, efectivamente, elaborados en su mayoría con los metales que contienen aquellos minerales. Hasta el más modesto cacharro de cocina se elabora en Inglaterra ó en Alemania.

—¿Y de maquinaria?

—Su importación se eleva á cantidades muy considerables.

—¿Y el acuerdo de protección á las industrias nuevas?

—Si, efectivamente, se realiza el proyecto de eximir de todo impuesto á las Sociedades que establezcan una fabricación nueva, podrá crearse en España una gran industria, elaborando esos artículos á que antes me refería.

—¿Cuántas minas hay denunciadas y sin explotar?

—Unas veinte mil.

—¿Las causas?

—Falta de capital y miedo al fisco y al expedienteo. Pesan demasiados impuestos sobre la minería.

—¿Y de esas minas?

—Por lo menos habrá 500 ó 600 importantes y de positiva riqueza.

—¿Podría darse impulso á la explotación de esas minas?

—Podría y debería hacerse; pero antes lo habría que liberar de impuestos durante ocho años á toda Sociedad que explote una mina de hierro y beneficie el mineral ha ta convertirlo en maquinaria agrícola y productos elaborados para el consumo nacional.

—¿Y por qué liberarla de tributos durante tanto tiempo?

—Porque el período de preparación de una mina y de un establecimiento metalúrgico y de fabricación es muy largo. Además, si se pusieran en explotación una buena parte de las minas denunciadas é inactivas, podría el Gobierno rebajar, sin quebranto para el Tesoro, los impuestos que hoy pesan sobre esta industria, porque serían más á contribuir.

—¿Y los explosivos para las minas?

—Cuestan hoy tres veces más que costaban antes del actual monopolio. No crea usted que esto no es un obstáculo para la explotación de ciertas minas.»

IMPRUDENCIA!

UNA NIÑA HERIDA

En el tejár de Sixto jugaban esta mañana varios niños, entre los cuales estaban los hermanos Rosario, José y Francisco Conesa Marín.

Cuando más entretenidos estaban en sus juegos sonó un tiro, y la niña Rosario, que tiene cinco años de edad, recibió un balazo en el brazo izquierdo.

Llevada la pobre criatura á la Casa de Socorro próxima, se le apreció una herida grave, pasando por orden facultativa al Hospital general.

El juzgado intervino en el suceso, pero sin poder dejar completamente aclarado el hecho, pues al pronto no hubo forma de determinar quién había sido el autor del disparo.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarsuela.—Cediendo á requerimientos de gran parte del público, mañana miércoles se pondrá en escena, en sección vermouthe, la admirable obra del maestro Usandizaga Las gondolinas, en función popular, á precios populares.

Por la noche, á las diez y cuarto, también en función popular, á precios populares, se cantará la obra nueva, de gran éxito, Margot.

Apolo.—Mañana miércoles, á las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro el estreno de la opereta en tres actos, arreglo y adaptación al español, música del maestro Sidney Jones, titulada La Geisha, desempeñada por las Srtas. Salas, señora Mayendia, Srtas. Leonis, Galiana, Nieva, Fortuny, Nava, Carceller, Cortés (P.), Méndez y Gavilán (M. y E.), Sres. Ortas (H.), S del Pino, Villa, Vizzani, Román, Belenquer, Castañé, Ibarrola, Fischer, Gutiérrez y coro general. La acción, en el Japon.

Por la noche, á las diez, sencilla, El amigo Melquíades, y á las once y media, sencilla, La Venus de piedra.

El jueves, tercer vermouthe de gran moda, segunda representación de La Geisha, en sección doble, á las seis de la tarde.

Price.—El jueves, segunda gran matinée aristocrática, inauguradas tan brillantemente en la función á beneficio de la Asociación de la Prensa, cantándose El barbero de Sevilla, uno de los mayores triunfos de la compañía de Price, y que tan excelente interpretación obtiene por la celebradísima y encantadora diva Rosario d'Orly, el tenor Mulleras notable Almaviva, el barítono De Ghery, elegante y travieso Figaro, y el bajo Massid. Muchas y distinguidas familias madrileñas han pedido se les reserven localidades para esta función. El sábado, primera de Rigoletto.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo. Exitos inmensos y sensacionales. ZIRKA. Mañana definitivamente último día. El perro de Baskerville. La casa sumergible. El próximo jueves, sensacional estreno. La Reina Margarita. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Tapices para salones

de los llamados de nudo, lo más suntuoso y de duración eterna, confeccionados á mano, se encuentran, bien hechos ó á la medida, en los grandes almacenes de alfombras, estereras y lindiums de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

SUCESOS DEL DIA

Raterías.

En la estación de Arganda fué detenido por el guarda jurado Martín López un individuo, como presunto autor de la sustracción de un pellejo de vino y una caja de sardinas de los muelles de la citada estación.

Un perro rabioso.

Don Antonio Fernández Martín, de cuarenta años, fué mordido en una mano por un perro rabioso.

El suceso ocurrió en la calle de Toledo. El Sr. Fernández Martín ingresó en el Instituto Nacional de Higiene para ser sometido al tratamiento antirrábico.

Detenidos.

La Policía ha logrado capturar á Fernando Rodríguez y á Sebastián López y López, presuntos autores de la agresión de que fué víctima anteayer un matrimonio en la calle de la Verdad, de cuyo suceso dimos oportuna cuenta.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Después de secarse las lágrimas que le arrancaba la emoción, continuó:

—Escucha: yo también me he dicho á menudo que si tuviéramos con qué poder poner una casita nos casaríamos en seguida. Y he encontrado, me parece, el medio de que pudieran ayudarnos.

—¿Cuál? —Confíame á la señora Menant, tan buena y que tanto me quiere... Creo que me atrevería... Ella me guardaría el secreto, estoy segura de ello... Es rica, y nos prestaría dos mil francos... Se los devolveríamos más adelante. Trabajando mucho sería fácil... ¿Qué dices á eso? —Que veremos.

—Sí, volveremos á hablar de esto... Lo importante es que me quieras siempre y que llegue á ser tu mujer... ¡Oh! ¡Qué lástima que nos veamos obligados á separarnos, ahora que has vuelto á mí! Este

Los descuidados.

La portera de la casa núm. 14 de la traviesa del Conde Duque fué ayer víctima de un robo.

Un descuidado le sustrajo de la pertera un mantón alfondrado y 118 pesetas.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombran, en virtud de concurso de traslado, profesoras numerarias: de la sección de Letras de Almería, á doña Elvira Lanleno y á doña Irene de Castro; de Ciencias, de la misma Escuela, á doña Carmen García de Castro y doña Consuelo Pinillos.

—Idem id. de Matemáticas de Guipúzcoa, á doña Concepción Jerez Burgos. —Se ha nombrado directora de la Normal de maestras de Cádiz á doña Concepción Varela.

Institutos.

Se nombra catedrático de Fisiología del Instituto de Cartagena á D. Manuel A. García. —Idem ayudante de la sección de Ciencias de Cabra D. Miguel R. Bayon.

—Se aprueba la permuta entre los profesores de Gimnasia de los Institutos de Almería y Gijón, D. Francisco Medel y don Antonio García, respectivamente.

PROFESOR DE PIANO.—FERRAZ, 40.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 19, Día 20. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Vigilancia de los alemanes

El correo de los extranjeros.

LA HAYA, 20. Comunican de las poblaciones fronterizas que los alemanes extreman su vigilancia en el servicio postal de un modo riguroso.

Muchas de las cartas dirigidas á extranjeros residentes en Alemania no llegan á los destinatarios porque son detenidas por las autoridades encargadas del servicio postal.

Por los heridos franceses

Una función benéfica.

ATENAS, 20. El Comité griego de la Alianza Médica Francohelénica ha organizado en el teatro Municipal de Atenas una función á beneficio de los heridos franceses en la actual campaña.

El teatro estuvo concurrencísimo y la fiesta revisió una brillantez inusitada.

Los socialistas

La dirección del partido.

ZURICH, 20. El Comité del partido socialista suizo, domiciliado en esta ciudad, ha asumido la dirección del partido socialista que tenía su residencia central en Bruselas.

Proyectan los socialistas convocar á un Congreso internacional del partido, cuyas sesiones se verificarán en Zurich, para tratar de las cuestiones relacionadas con el conflicto actual.

La botadura del «Normandía»

Nuevo «superdreadnought».

SAINT NAZAIRE, 20. Con toda felicidad ha sido botado hoy el superdreadnought Normandía, uno de los más hermosos buques de la Marina de guerra francesa, con artillería poderosísima, consistente en 12 cañones de 340 milímetros, repartidos en tres torres, más 24 cañones de 140 milímetros y seis tubos lanzatorpedos.

El personal de dotación es de 1.200 hombres.

Las víctimas del «Takachino»

Detalles del naufragio.

PARIS, 20. Cablegrama de Tokio dice que el crucero japonés Takachino tenía á bordo 264 hombres, al irse á pique en la bahía de Kiao-Techeu.

El conde de La Vaulx

Está herido.

PARIS, 20. Ha sido conducido al hospital de Versalles el teniente conde de La Vaulx, sportsman conocidísimo por el entusiasmo con que se ha dedicado al progreso de la aviación en Francia.

El conde de La Vaulx estuvo en Madrid cuando se celebró la boda de S. M. el Rey Don Alfonso.

El Rey de Sajonia

Salida de Leipzig.

COPENHAGUE, 20. La «Gaceta de Alemania» anuncia que el Rey de Sajonia salió de Leipzig para la parte occidental el día 18 del corriente.

Los Bancos alemanes

Pago de deudas.

LONDRES, 20. El inspector de las Casas de banca alemanas y austriacas participa á los acreedores de varios Bancos alemanes establecidos en Inglaterra que éstos pagarán, á partir de la terminación del mes del moratorium, cantidades importantes, y que, á partir del 31 del actual, pagarán el 10 por 100 de otras deudas que determina, cuando llegue el vencimiento.

Ninguna cantidad podrá ser pagada á los enemigos exteriores.

Manifestaciones de simpatía

En los Estados Unidos.

LONDRES, 20. Según comunica el Gobierno inglés, se reciben numerosas muestras

de simpatía en favor de los aliados procedentes de los Estados Unidos, sobre todo del Oeste.

En Burdeos se han recibido 250.000 francos con destino á la Cruz Roja, producto de la colecta hecha en varios puntos de la América del Norte.

El «Undaunted»

Explicación de una victoria.

LONDRES, 19. La facilidad de la victoria alcanzada por el crucero Undaunted y cuatro destroyers sobre cuatro contratorpederos alemanes se explica por el hecho de que el Undaunted es una de las unidades más modernas de la flota inglesa, ya que fué botado este año.

Aunque desplaza 4.000 toneladas únicamente, tiene un andar de 30 nudos y está dotado de varias piezas de artillería gruesa, que le permiten abrir el fuego á una distancia de 9.000 metros.

Los destroyers que le acompañaron son también de los más modernos de la flota inglesa.

El Príncipe Arsenio

Llegada é incorporación.

PETROGRADO, 20. Ha llegado el Príncipe Arsenio Karageorgevich, que se incorporará en seguida al ejército de operaciones.

La Familia Imperial rusa

Curando á los heridos.

LONDRES, 20. Comunican de Petrogrado que en los hospitales de la capital los heridos son atendidos con toda clase de cuidados. En el Palacio de Zarkoieselo, la Zarina, acompañada de sus augustas hijas, asiste personalmente á los heridos.

La Emperatriz toma las temperaturas de los enfermos y asiste á las curaciones. Le acompañan en su visita á los hospitales las grandes duquesas y las damas de la Corte imperial.

Actitud del Papa

Su neutralidad.

PARIS, 20. Según dice el periódico «Le Journal», Su Santidad Benedicto XV continúa en una actitud neutral, aun cuando por ciertos detalles revele su simpatía hacia los aliados.

Se asegura que reiteradamente el Emperador de Austria, Francisco José, ha impetrado del Papa la bendición para las tropas austriacas, sin haberlo logrado.

El Sumo Pontífice funda su negativa en la existencia de un Concordato entre Serbia y el Vaticano.

La campaña invernal

¿Se suspenderán las hostilidades?

PARIS, 20. La Prensa alemana hace comentarios respecto á la duración de la campaña y á las dificultades que indudablemente tendrán que entorpecerla durante el próximo invierno.

Son varios los periódicos que expresan su opinión de que las inclemencias del tiempo harán inevitable la suspensión de las hostilidades.

El espionaje alemán

Medidas para impedirlo.

LONDRES, 20. La opinión se muestra un tanto alarmada á consecuencia de los numerosos casos de espionaje alemán que se van descubriendo en territorio inglés.

Las autoridades han adoptado severas medidas para evitarlo. El comandante militar de Douvres ha dado órdenes terminantes para que todos los extranjeros que se hallan en la plaza salgan de la misma dentro del plazo de una semana.

La epidemia del tífus

En el ejército alemán.

AMSTERDAM, 20. Por noticias particulares que aquí se reciben se sabe que las enfermedades causan grandes estragos en el ejército alemán.

En los hospitales de Lovaina había numerosos heridos alemanes, que han tenido que ser trasladados á varias poblaciones de Alemania porque se han declarado muchos casos de tífus.

Los canadienses

Su paso por Inglaterra.

PARIS, 20. Comunican de Londres que las tropas expedicionarias procedentes del Canadá desembarcaron en Plymouth.

Su paso por las poblaciones inglesas provocó gran entusiasmo, siendo recibidas en todas partes con delirantes aclamaciones.

En Salisbury se les había preparado un inmenso campamento con numerosas tiendas. En destacamentos de 500 hombres embarcaron para Francia.

Todas las tropas que constituyen este Cuerpo expedicionario han desembarcado ya en territorio francés.

Las Cámaras francesas

Próxima reunión.

BURDEOS, 20. Por acuerdo del Gobierno francés, se procederá en breve á la apertura del Parlamento.

Las Cámaras deliberarán en esta etapa sobre los presupuestos para el año 1915.

Tratarán también de la aprobación de varios proyectos de ley que estaban pendientes de solución al estallar la guerra, y de la prórroga de determinadas medidas de Gobierno que fué preciso adoptar ante el actual conflicto.

Sociedad alemana

Productos químicos empleados en la guerra.

AMSTERDAM, 20. La Prensa de Berlín dice que se ha constituido en aquella capital una Sociedad por acciones para la fabricación de productos químicos utilizables en la guerra.

El capital social asciende á un millón de marcos.

Entre los accionistas figuran las personalidades más significadas de la industria alemana.

Captura del «Panther»

Apresado por un crucero inglés.

LONDRES, 20. El cañonero alemán Panther, que, como se recordará, se hallaba en aguas marroquíes cuando se suscitó la cuestión de Agadir, ha sido capturado por un crucero inglés, después de breve lucha, en la que el Panther resultó con importantes averías.

El crucero inglés que le dio caza le condujo á uno de los puertos de refugio de la flota británica.

En el Parlamento norteamericano

Pregunta de un diputado.

PARIS, 20. Al periódico «Le Figaro» le comunican desde Washington que en el Congreso, un diputado planteó una interpelación, en la que abogó por el nombramiento de una Comisión especial, dedicada á estudiar los medios con que se cuenta ante la eventualidad de que las circunstancias requieran que se halle convenientemente preparado para intervenir en la guerra.

Varias roticias

La salud de las tropas alemanas.

PARIS, 20. De Amsterdam dicen al «Petit Journal» que el profesor Besserer von Munster da informes muy pesimistas sobre el estado de salud de las tropas alemanas, registrándose muchos casos de disenteria, de neumonía y bastantes de tífus.

Transporte de oro.

De Londres dicen que el «Times», en un despacho fechado en Atenas, asegura que los alemanes han logrado transportar un millón de libras en oro á Constantinopla.

Sigue el bombardeo de Cattaro.

Al «Excelsior», desde Cettigne, comunican que continúa el bombardeo de Cattaro. Están siendo bombardeados incesantemente por las baterías francesas los nueve fuertes, dos de los cuales han apagado ya sus fogos.

Movilización albanesa.

Al mismo periódico dicen de Roma que los viajeros procedentes de Brindisi manifiestan que Essad mechá ha llamado á filas á todos los albaneses de diez y ocho á cuarenta años para ir contra los malisores.

era mi mayor deseo... Yo hubiera querido que fuésemos un día á Confians los dos para ver al niño y abrazarle. Desde que nació no le he visto más que tres veces... ¿Acaso á tí no te gustaría también verle? —¡Claro que sí!

—¡Está tan mono!... Tiene cabellos dorados y ojos negros... La última vez que le vi, hace ya dos meses de esto, empezaba á decir «¡mamá!»

Al decir esto, Rosa, muy emocionada, se llevó el pañuelo á los ojos.

—No hay que llorar por eso. —Es que me emociono solamente al pensar en él... Vosotros los hombres no comprendéis estas cosas... Pero es igual; ya no miraré con espanto el porvenir al marcharme de aquí. Tú me has devuelto la esperanza.

—¿Cuándo podremos volver á vernos? —Ya encontraremos medios de reunirnos... No está lejos Thomery.

—Por lo menos, me tendrás al corriente de lo que pase en ese pueblo. —Puedes estar bien seguro de ello.

—No dejes de avisarme si hubiera alguna esperanza de arreglo entre la señora y el señor... Eso sería lo mejor para nosotros.

Félix hizo ademán de irse, diciendo: —Me marchó. —¿Adónde vas? —No has oído ruido de rodar un coche en el patio?... Tengo siempre el oído alerta... Es el señor que vuelve, y es preciso que esté yo allí para recibirle... Hasta luego.

—Si puedo, ¿Cuándo partirás? —En cuanto los baúles estén preparados... Antes de comer.

—Pero ¿qué es lo que dirás al señor? Porque hará falta que sepa... —Ya he pensado en ello... Le diré que ejecuto las órdenes de la señora.

—¿Querrá saber adónde vas. —Responderé que la señora no me ha dado ninguna orden sobre este punto.

—¿Y si se opone á que te lleves los baúles? —No trataré de insistir. Lo dejaré todo, é iré á reunirme con la señora.

—Está bien arreglado; lo apruebo... Hasta la vista... El señor está ahí y me llama, sin duda.

Rosa le vio alejarse con tristeza. El cínico de Félix se iba diciendo: —Por lo menos, ya sé lo que quería saber; pero no sin trabajo. ¡Qué fastidiosa se pone!

En el vestíbulo, bajo el mirador estufa, encendió un cigarrillo, que tiró casi en seguida, pues la puerta cochera se había abierto, y el carruaje del duque entró, deteniéndose bajo la marquesina.

—¡Lechuza!... Ya era tiempo que acabase de representar con habilidad mi papel ante Rosa; así podré largarme más pronto.

Se acercó al coche, abrió la portezuela y cogió el sombrero y el bastón de su amo, el cual subió con presteza los peldaños de la escalinata.

—Decid al cochero que espere... Voy á llamar por teléfono, y salgo de nuevo. —¡Está bien, señor.

El duque se encerró en el elegante gabinete telefónico, instalado en un rincón del vestíbulo, disimulado detrás de un macizo de plantas.

—¡Central!... ¡Central!... Haga el favor de ponerme en comunicación con el 768-72.

—Sí; 768-72.

—¡Central!... ¿Sois vos Juan?...

—Sí, señor Angely.

—Juan, ¿el señor Menant está ya de regreso? —Todavía no.

—Como me dijisteis que estaría ahí hacia las cinco y media, y son ya las seis menos veinte... —Ciertamente, y ya no puede tardar mucho.

—Me habéis dicho, además, que comerá fuera de casa... Por si acaso, voy á volver al Ranelagh, y allí le esperaré... No, no me anunciéis; no hay necesidad. Estaré ahí antes de media hora... ¡Adiós!

Una vez fuera del gabinete, el duque tomó de una bandeja de plata, que le presentó Félix, algunas cartas, llegadas en el mismo día, y las puso en su bolsillo, proponiéndose abrirlas durante el trayecto de la calle de Alfred de Vigny al Ranelagh, en casa del señor Aquiles Menant.

Mientras se estaba poniendo los guantes, Félix permanecía ante él, dispuesto á darle el bastón y el sombrero.

—Si el señor duque me lo permitiese, desearía decirle dos palabras. No era el mismo hombre de hacía un

momento, cuando hablaba con Rosa. Había vuelto á convertirse en criado rígido, grave, atento.

—Es que tengo prisa. —Dos palabras solamente. —Más tarde; esta noche.

—Sería conveniente que el señor duque supiera en seguida los informes que contaba darle.

—¿Informes? —Y muy importantes.

—Hablad en seguida. —Son relativos á la señora.

El duque, impasible, miró al criado. —Hablad.

—Para completar la misión de que he sido encargado por el señor duque anoche, debo decirle, en primer lugar, que Rosa ha recibido un telegrama. Hace un momento entró en el cuarto ropero y vi que Rosa estaba haciendo los baúles. Hemos hablado. La muchacha no quería decir nada; pero, no obstante, he podido saber que la señora duquesa ha teleografiado á Rosa para que vaya á reunirse con ella esta misma noche, y que la lleve sus vestidos y ropas interiores. Si el señor duque se opone á la salida del equipaje, Rosa lo dejará todo aquí, y se marchará con las manos vacías... De todas maneras, está decidida á rehusar el dar conocimiento al señor duque del lugar en donde se encuentra la señora duquesa.

—Pero ¿vos habéis podido saber el sitio adónde se ha retirado la señora duquesa? —Sí, señor.

—Decídmelo.

La lucha en Francia

Signe la gran batalla. BURDEOS, 20. (Comunicado oficial de las 15.) En nuestra ala izquierda, los alemanes siguen fuertemente fortificados en las avanzadas de Lille, en dirección de Armentières, Tournai y La Bassée.

El esfuerzo inglés

780.000 voluntarios. LONDRES, 20. De un millón de hombres voluntarios para la actual guerra, considerados necesarios por lord Kitchener hace dos meses escasos, se han presentado ya 780.000 voluntarios.

La lucha en Prusia, Polonia y Galitzia

Resumen de operaciones. PETROGRADO, 20. En Prusia oriental y sobre el Vistula la situación se presenta lo mismo que ayer. Los intentos de franquear el río San por los austriacos han sido rechazados.

La lucha en Bélgica

Los aliados se sostienen. OSTENDE, 20. A pesar de los violentos ataques de los alemanes, el ejército belga se ha mantenido en sus posiciones sobre la línea de Iser.

Casos de delirio

Los heridos alemanes. PARIS, 20. Un médico militar francés, que ha regresado de la línea de fuego, donde ha estado prestando sus servicios, refiere que entre los heridos alemanes se han registrado algunos casos de delirio, verdaderamente originales.

En uno de estos casos, dice el médico que, al recorrer el campo de batalla, tuvo ocasión de observar que uno de los soldados alemanes, que se había dado por muerto, daba señales de vida.

Ordénó que le prestaran auxilio, y consiguió reanimarle aplicándole inyecciones de cafeína y éter.

En un momento de descuido, el médico y los que le acompañaban vieron, con asombro, que el soldado moribundo se incorporaba, apuntando al médico con el fusil, que había quedado junto a él.

Trataron varios de los que presenciaron la escena de arrebatar el arma al herido, para impedir que consumara su propósito; pero el médico les tranquilizó, diciéndoles que le dejarán en paz, pues era un movimiento producido por el delirio del moribundo, y por consiguiente no corría ningún peligro.

Noticias inglesas

Apresamiento. LONDRES, 20. Dicen de Amsterdam que un crucero inglés ha conducido ayer al puerto de Yarmouth al vapor alemán «Ophelia», el cual, ostentando pabellón de la Cruz Roja, iba provisto de aparato radiotelegráfico.

Salvavidas. LONDRES, 20. Considerando las grandes pérdidas de vidas humanas sufridas en los últimos desastres navales, el Almirantazgo ha acordado proveer a todos los marineros de pequeñas cinturas salvavidas, que podrán llevar constantemente, yendo atadas al cuello sin molestia ni peligro.

En la Embajada de Alemania

Noticias oficiales. «Nuestra ofensiva, avanzando en combates victoriosos, ha llegado a la línea San Medyka-Sambor, al Este de Przemysl. La plaza de Przemysl, que ha rechazado heroicamente el energético ataque de los rusos, está socorrida.

Hungría está completamente libre de enemigos. En la Polonia rusa, las fuerzas austroalemanas han penetrado hasta la línea del Vistula, cerca de la embocadura del San y de Varsovia.

El día 13, nuestras tropas y las austriacas, unidas, han rechazado a ocho Cuerpos del ejército ruso al Sur de Varsovia.»

DEFUNCIONES Han fallecido en Madrid: Joaquín de Alverico, 70 años, Almirante, 19.—Dolores de la Cuesta, 61 años, Arango, 11.—Vicente Sánchez, 20 años, Luisa Fernanda, 13.—Concepción Orbín, 11 años, Churrucá, 17.—Román González, 68 años, Hospital del Carmen.—Gabriel Lacrado, 9 meses, Infantes, 8.—Petra Gavia, 37 años, Jacome, 65.—Oscar Peixoto, 55 años, Alcala, 34.—Ramona Basanta, 67 años, Hospital Provincial.—Victoria Peña, 62 años, Torrijos, 3.—Fernanda Cámara, 9 años, Eguiluz, 3.—Ladislao Gómez, 61 años, Fe, 4.—Juana Arrouit, 38 años, Claudio Coello, 62.—Emilia Rodríguez, 50 años, Mesón de Paredes, 43.—Andrea Molina, 41 años, Hospital Provincial.

Juan Pardo, 12 años, Corredera Baja, 37.—Francisco Ramos, 21 años, Hospital de la Princesa.—María Yela, 25 años, Columela, 8.—Victoriana de Marcos, 36 años, Ruda, 15.—Vicenta Cuervo, 16 años, Travesía del Conventorio, 13.—Carmen Medina, 38 años, Travesía de San Mateo, 12.—Rafael Otero, 49 años, Travesía de la Parada, 4.—Concepción Ojeda, 68 años, Cuesta de Santo Domingo, 10.—Mariano Rodríguez, 67 años,

Bravo Murillo, 62.—Pedro González, 76 años, San Bernardo, 108.—Enrique Richard, 18 días, San Lorenzo, 10.—Manuel Garcinlfo, 28 meses, Ruiz, 26.

Francisco Puncia, 2 años, Güttemberg, 12. Eugenio Ubeda, 10 años, Calatrava, 19.—María Grefales, 3 años, Maldonado, 4.—Francisca Nevado, 5 años, Juan Pantoja, 22. Marina Santos, 48 días, San Bernardo, 36. Isabel López, 9 días, Embajadores, 34.—Marcelino López, 9 días, idem 34.—Pedro Bustos, 45 días, Peñón, 4.—Francisco de la Calle, 15 días, Fray Ceferino González, 9. Luis Tomillaga, 2 meses, San Bernabé, 20.—Cándido Ramírez, 16 días, Albóndiga (choza).—Emilio Jaido, 6 meses, Encomienda, 20. Enrique Muñoz, 8 meses, Limón, 7.—Babina Fernández, 18 meses, Cambronerías, 5.—Teresa Bujero, 25 años, Hospital Provincial. Vicenta Molinero, 68 años, idem id.—Antonio Fernández, 47 años, idem id.—Adela Royo, 23 años, idem id.—Benito Villa, Depósito Judicial.

El Arma de Caballería

Soluciones al interesantísimo problema de la nivelación de las escalas en las Armas combatientes.

No creo, como algunos propalan, que la situación creada por el actual conflicto europeo sirva de pretexto al Gobierno para aprobar los presupuestos a toda prisa y no ocuparse de las reformas necesarias dentro de cada departamento; creo, al contrario, que le ha de servir de estímulo para introducir las innovaciones en la ley que lleven consigo la justicia, y ahora más que nunca, quitar las diferencias tan grandes que existen en los ascensos por antigüedad en las diversas Armas del Ejército, para, llevando la equidad entre los oficiales, poner a éstos en condiciones de que tengan interior satisfacción y por consiguiente, una honda disciplina y un gran entusiasmo, a lo que hace enorme daño las desigualdades actuales; y por creerlo así persisto en mi campaña a favor de la nivelación, convencido de que la razón y la justicia han de ser atendidas.

Existen 54 zonas de reclutamiento. Cada una de ellas, sin contar para nada los batallones de reserva de Infantería, tiene una plana mayor con un coronel, un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos o tres Cajas de reclutas; cada Caja de recluta tiene un teniente coronel, un comandante y dos capitanes; de manera que en las 54 zonas con sus planas mayores y con sus 116 Cajas de reclutas hay cientos de jefes y capitanes.

Si no se quiere resolver el problema de fondo y nivelar las escalas en absoluto, como sería lo justo, aplicando íntegro el proyecto de ley de los destinos que no son peculiares de Arma determinada, pudiera muy bien amonoriarse el mal colocando en cada zona un jefe y un capitán de Caballería en comisión, mientras ocurriese la vacante, para quedar de plantilla.

Esta reforma llevaría un aumento insignificante de presupuesto, que sería las diferencias de paga entre un jefe y un capitán con gratificación y la de un capitán y un teniente con gratificación de efectividad, y aun este aumento de las diferencias de paga correspondientes a los ascendidos sería sólo provisional y se quitaría por completo a medida que fuesen ocurriendo las vacantes en las zonas respectivas.

Ahora vamos a ver la situación en que quedarían las Armas de Infantería y de Caballería. En primer lugar, el Arma de Caballería sólo tendría en las zonas, con respecto a la de Infantería, la octava parte de jefes y la sexta de capitanes, próximamente; esto sin contar con los muchísimos destinos que no son peculiares de Arma determinada y distintos de las zonas, que continuarían siendo casi exclusivamente de Infantería.

Los capitanes de Infantería, después de hecha esta reforma, continuarían ascendiendo antes que en ninguna otra Arma a comandantes; en cambio en Caballería, después de ascendidos los 54 capitanes y los 108 tenientes, resultaría, no obstante, retrasado por lo menos cuatro años en el ascenso, puesto que en los tenientes quedarían a la cabeza oficiales con ocho años de primeros tenientes y tres de segundos, lo que demuestra el enorme atraso en que se encuentran.

Bien está, excelentísimo señor ministro de la Guerra, que aminore el tiempo de subalterno de los sargentos ascendidos a oficiales; pero tenga en cuenta, ya que en el preámbulo de su proyecto de ley habla de comparaciones, que lo que no admite comparación es un médico con un practicante, ni la moral de un sargento que se ve oficial y que ingresa en filas de soldado, con la de un oficial que, terminada su difícil y costosa carrera, ingresa en filas ya de oficial y se ve estancado sin salir del primer peldaño de su carrera y completamente diferenciado de todos sus compañeros de otras Armas; piense que a la oficialidad de Caballería, al ver que empieza a hacer sus promesas y que no hace lo que con ella concierne, le ha aumentado la natural impaciencia y el bochorno de verse tan olvidada; acuérdese que toda ella tiene el pensamiento puesto en V. E., confiada en que la sacará del estado en que está con la urgencia que su situación requiere.

X.

BIBLIOGRAFIA

Los Hermanos hospitalarios de San Juan de Dios, que se hallan al frente del manicomio de Ciempozuelos, han publicado una muy interesante Memoria ocupándose del origen de la fundación de aquel Centro, debido al difunto reverendo padre Meni, enriquecida con multitud de fotografías del interior del establecimiento, como iglesia, talleres, jardines, habitaciones, sala de recreo, etc., y la parte exterior del suntuoso y bien montado establecimiento. Contiene, además, los retratos de los reverendos padres que fundaron la Orden; los de los reverendos padres en la actualidad, entre

éstos, el del muy bondadoso y querido por todo aquel que le trate, el reverendo padre Pedro Riera, superior en la actualidad del manicomio.

El origen de este Centro está perfectamente tratado por el presbítero D. Manuel Martín; la descripción topográfica, por el doctor Felipe Huetto, y acerca del funcionamiento del manicomio, el muy inteligente alienista, director del mismo, D. Miguel Garrayar, en un brillante y científico artículo, demuestra sus excelentes conocimientos en la muy triste y dificultosa especialidad que practica.

El poco espacio de que disponemos no nos permite detallar el muy hermoso trabajo del doctor Garrayar; pero seguramente que ha de ser justamente elogiado por las personas ilustradas, y muy especialmente por los que entienden en el tratamiento de enfermedades mentales.

Nuestros plácemes a la Comunidad de San Juan de Dios, que ha editado tan interesante cuanto lujosa Memoria, y a cuantos han tomado parte en los excelentes trabajos que contiene.

M. M.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

ALCANCE POLITICO

La reunión que mañana ha de tener el Gobierno no dejará de carecer de importancia. En ella es seguro que quedará concretado el criterio del Gabinete respecto a cuanto en relación con presupuestos y proyectos económicos quiera sacarse en esta primera etapa de Cortes que comienza el día 30.

Y por si eso no fuera ya bastante para que el Consejo tuviese importancia, hay otra cuestión de gran interés en los actuales momentos. Nos referimos a las reformas que se propone introducir el general Miranda en su proyecto de bases navales entregado a las Cortes, inspiradas seguramente en las enseñanzas que nos está ofreciendo la actual guerra.

El ministro plenipotenciario de Portugal ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

En la entrevista se ocuparon de las medidas sanitarias adoptadas en la frontera y en los puertos con motivo de los casos de peste registrados en Lisboa hace algunos días.

El alcalde de Madrid visitó al Sr. Sánchez Guerra para hablarle de varios asuntos del Municipio.

También ha conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra el presidente del Congreso.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., poniendo a la real firma un decreto sobre arriendo de un local con destino a oficinas de la Delegación del Gobierno en Las Palmas.

Preguntado el Sr. Sánchez Guerra acerca del artículo de «El Imparcial», dijo que parecía indicar una nueva conducta de los liberales.

«Hoy—añadió el ministro—precisa tener en cuenta un factor con el cual no se ha contado otras veces.

Este factor es la opinión pública, que la hay grande y clara. En todas las deliberaciones del Parlamento y en las resoluciones del Gobierno tiene que influir aquélla.»

Terminó el Sr. Sánchez Guerra reconociendo que el contenido de dicho artículo había causado sorpresa en muchos sitios.

La Junta provincial de Beneficencia, presidida por el gobernador, Sr. Sanz Escartín, ha acordado, a propuesta de D. Antonio Maura, nombrar vocal de la misma a D. Estanislao Urquijo, marqués de Urquijo, que de este modo vendrá a continuar las tradiciones de su padre en la expresada Junta.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST.» NOTICIAS GENERALES

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes ha organizado grandes festejos, que se celebrarán del 24 al 30 del corriente mes, con motivo de la tradicional feria de San Miguel.

Esta mañana continuó el Juzgado del Congreso trabajando en el sumario de los enterradores. Estaban citados para declarar otra vez los periodistas Sres. Nick Samson y Beruete, de España Nueva, y D. Julio Plañol, además de los autores de la denuncia, José Gutiérrez y «El Moreno.»

En Larache, y defendiendo la posición de Cudia Riva, murió gloriosamente en la noche del 16 del actual, el segundo teniente D. Carlos Ramírez y Dabán. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Centro Instructivo del Obrero

resultados en este curso, siendo muy numerosa la matrícula de las enseñanzas que sostiene.

Las inscripciones pueden hacerse hasta el día 31 del actual, de siete a diez de la noche, en su domicilio social, Olmo, 4, primero.

ULTIMA HORA

Una peregrinación.

AVILA. (Martes, tarde.) Ha llegado una peregrinación, procedente de Arévalo y pueblos limítrofes. La constituyen cuatrocientos peregrinos, dirigidos por el arcipreste D. Alejandro Velasco.

A la estación acudieron a recibirles las autoridades, la Junta del centenario y la población en masa.

Los peregrinos se dirigieron procesionalmente a la iglesia de Santa Teresa. Inmenso público les aclamó al desfilar por las calles.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles. SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarrreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location, Price. Madrid: 18 pesetas. América y Portugal: 20. " América y Oceanía: 60. " Unión Postal: 36. "

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, 31), y continúa la novena y solemne triduo a Santa Teresa; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa mayor, siendo orador el padre Albino G. Menéndez Reigada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel López Anaya, novena, triduo, preces y reserva. La misa y oficio son de San Pedro Alcántara, rito doble, segunda clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida. Monjas Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos), Adoración nocturna.—Turno: San Marcos Evangelista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 21

COMEDIA.—10 (función popular). La escuela de los Príncipes. ZARZUELA.—6,15 (función popular a precios populares). Las golondrinas. 10,15 (función popular a precios populares). La pitazo y Margot. APOLLO.—6 (doble). La Geisha (tres actos) (estreno).—10 (señilla). El amigo Melquiades.—11,30 (señilla). La Venus de piedra. LARA.—6,30 (doble especial). Poesía de las mujeres (dos actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial). Mi tía Ramona (tres actos) y M. Duque y mademoiselle Gaby. PRICE.—9,30. Sensón y Delia. COMICO.—6. El cabeza de familia (tres actos).—10,90. Los dos cadetes (tres actos). ESLAVA.—6 (función entera). Los de Cain (tres actos).—10,30 (función entera). A la puerta del café (un acto) y Las pecadoras (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—5,15. Mi misma cara.—6,15 (especial). Amores y amorfios (especial).—9,30. El cuarto del coro.—10,30. El ladrón (especial). NOVEDADES.—6. Arriba la liga.—7,15. La primera centinela.—9,15. Matías Lopez.—10,15. El señor Joaquín.—11,45. En busca de los novios. CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Lluvia de hijos (tres actos).—10 (señilla). La forastera (un acto).—11 (doble). El modelo de Virtudes (dos actos, dividido el segundo en dos cuadros y una película). TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth). Un aviso telefónico.—9,45. De cara al Sol.—10,45. Fulmen. LUX EDEN.—9,30. La escalinata de un trono. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exito grandioso: Zirka (1.500 metros).—Último día de El perro de Baskerville y La casa sumergible (3.000 metros), exclusivas de esta Empresa. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barguillo, 14).—Odio desarmado y Extraña intervención.—Butaca, 30 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: La odisea de una huérfana. ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema aristocrático.—Exito extraordinario: Las aventuras de Catalina.—Sesiones a las 6 y 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

Fomento de Obras y Construcciones (SOCIEDAD ANONIMA)

Esta Sociedad ha acordado que el pago de los dividendos de sus acciones, así como también el de los intereses de sus obligaciones, desde el trimestre actual y en los sucesivos, hasta nuevo aviso, además de efectuarse en su domicilio social en Barcelona, se realice también en su nueva oficina de Madrid, sita en la calle de Alcalá, 53, principal. En consecuencia, todos los días laborables, de diez de la mañana a una de la tarde, se pagarán a su presentación en dicha oficina los cupones número 20 de las obligaciones y núm. 22 de las acciones, que tiene en circulación esta Sociedad, facilitándose para ello en la misma las correspondientes facturas. Madrid 17 de octubre de 1914.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

URALITA

Para tejados, Plaza Salsas, 10. Telé. 4.410. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinacion con la Compania Transatlantica Espanola, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancias con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compania en las lineas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

POMADA MILAGROSA MARIN

Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.

Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente.

MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTEL Y RESTAURANTS.

- DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanos, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 13, 4 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO

PIANOS Harmoniums, pianos combinado. de las mejores marcas baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa Cañabate y Oca Viuda del magistrado del Tribunal Supremo D. Joaquín Ruiz Cañabate FALLECIO EN ESTA CORTE EL DÍA 21 DE OCTUBRE DE 1913



Este toma como digestivo Pildoras, Sellos Gotas, Jarabes. Drogas de todo género. Miradle qué flaco está

Este sólo toma a cada comida 2 pastillas de Carbón de Belloc. Mirad qué cara soberbia.

AVISO

a los poseedores de bonos El Correo Económico, y serie A, calle de Colón, 3, pueden liquidarlos conforme a sus condiciones, hasta el día 1º de diciembre próximo.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO

GANGA

Galletas selectas, 15 c. aseo, a 2 lg., 4 ptas. «La Negrita», ALCALÁ, 41.

ESTERAS

GRANDIOSO SALVO Te lo mereces. Quesada. Fe ip. III, 6 j into P.º Mayor Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º izdqn.

110 MODELOS

de jaulas, de de lo más último precio. Utensilios de cocina. Ajuar de casa.

Pastos de invierno. Se arriendan los de las fincas denominadas «Dehesa» y «Navalanguilla», sitas en El Escorial (bajo). El pliego de condiciones está de manifiesto en el Monte de las Radas, lindante con dichas fincas.

ADMON. DE LOTERIAS N.º 33

PUEBLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagaa Envíos a provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos «correo».

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7.

PLATA Y LEY AL PESO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

DINERO

al Comercio y propietarios Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

PEELEE los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán

¡¡ Señores anunciantes !! Pedid tarifas gratis a la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid.

EL ILMO. SEÑOR Don José de Carlos Abella ABOGADO, MAYORDOMO DE SEMANA DE SS. MM., TENIENTE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CORTE, COMENDADOR DE ISABEL LA CATÓLICA FALLECIÓ EN SAN SEBASTIÁN EL DÍA 13 DE OCTUBRE DE 1914

LA CASA PALACIOS para dar fin a su renombrada liquidación hace nuevos descuentos sobre los precios conocidos. 20, ARENAL, 20.—ALMACEN DE TEJIDOS

CONSUMO.-DIPLOMATICA Preparación muy próxima convocatoria, y Apuntes únicos, adaptados a los programas.—Academia Internacional, Fez, 19.—Especial de estas preparaciones.

INGRESO EN EL BANCO DE ESPAÑA Preparación completa por Auxiliares del Cuerpo. Modestos honorarios. Se admiten internos. Horas de matrícula: 10 a 11 mañana y 5 a 8 noche. Academia Me cauti, León, 17, pr.

LA SEÑORA Doña Francisca de Selgas y Albuerno Ha fallecido en El Pito (Oviedo) EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1914

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monsieur, Fuenclara, 45, y consultar dudas.—CINCO PES. TAS (A. J.)—Correo 5,7)

PARAGUAS Tiene ya sus grandes surtidos, a precios sin competencia, la Fábrica M. Vales, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

EL RELAMPAGO Brillo sin igual para lustrar los suelos de madera, lule, moqueta, etc., colores nogal, caoba, limonillo y su color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos.

CEPILLOS para ropa, cabeza, sombreros, uñas, dientes, para frotar los pisos, etc., peines y esponjas de todas clases. Mucho surtido y precios económicos.—Droguería y perfumería de MORENO, calle MAYOR, 85, esquina.

MARIN FUNEBRES lámparas, mucha variedad. MARIN. Utensilios de cocina, 12, plaza de Herradores, 10 (esquina a San Felipe Neri)

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas. PÁGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31

PELETERIA DEL CARMEN Abrigos, capás, novedades, juegos pie, todo 2 ptas. La Casa más barata. Carmen, 14.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor, precios económicos. MONTERA, 41.

DINERO ándustrial ó comercio anterior particip. en su neg.º Lta. Ca. billete 25 ptas. núm. 6 297581

CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias 2 PTA. caja en farmacias y droguerías.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeles del Monte Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1

MODISTAS Gran saldo de adornos, cintas, flores y pasamanería, procedentes de un gran almacén. Tintorerías, 3, prates.

ALMONEDA Liquidación de todos los objetos de joyas al por menor, tarifa 1.º clase 3.º, n.º 13, partición a sus acreedores que las listas del reparto se hallan a su disposición en la calle de la Montera, 22, joyería, celebrándose el juicio de agrios el día 23 del corriente. A las diez de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, Carretas, 14.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.